

**GLAVNI GRAD PODGORICA  
GRADONAČELNIK**

**IZVJEŠTAJ O RADU GRADONAČELNIKA, ORGANA UPRAVE, POSEBNIH I  
STRUČNIH SLUŽBI GLAVNOG GRADA ZA 2022. GODINU**

Podgorica, februar 2023. godine

## UVOD

Ponosni smo što je, uprkos svim izazovima, u posljednje četiri godine Podgorica postala ljepše i bolje mjesto za život svih njenih stanovnika. Zahvaljujući posvećenom radu i domaćinskom upravljanju gradske uprave, kao i odličnoj saradnji sa građanima, opšti je utisak da je naš grad doživio istinski preporod.

O svim djelovima Podgorice jednako smo vodili računa. Kao rezultat takvog pristupa, postigli smo rezultate za ponos. Izgradili smo nove bulevare (Jugozapadnu obilaznicu, Bulevar 21. maj, bulevar prema Tuzima, Ankarski bulevar, Zmaj Jovin...) i dva mosta na Morači, temeljno smo sanirali saobraćajnice u širem gradskom jezgru u dužini od preko 170 km, započeli smo realizaciju najvažnijeg infrastrukturnog projekta u istoriji glavnog grada, sistema za sakupljanje i prečišćavanje otpadnih voda, izgradili smo preko 190 km vodovodne mreže i više od 30 km fekalne kanalizacije. Podgorica je dobila šetalište duž Morače, 19 novih parkova i 59 igrališta. Izgradili smo ili rekonstruisali 77 sportskih poligona, postavili preko 50 teretana na otvorenom širom grada, preko 50 stolova za stoni tenis i 30 za šah. Uredili smo fasade na više od 150 zgrada u različitim djelovima Podgorice, a preko 300 objekata dobilo je termoizolacionu fasadu, saniran krov ili uređen ulaz. Obezbijedili smo preko 1.500 besplatnih parking mjesta i više od 2.500 novih mjesta u sistemu Parking servisa, a 98% grada pokriveno je savremenom LED rasvjetom. Podgorica je dobila 45 novih savremenih autobusa za potrebe realizacije gradskog linijskog prevoza. Realizovana je I faza izgradnje Novog gradskog groblja, kao i izgradnja upravne zgrade preduzeća Pogrebne usluge.

Podgorici smo vratili epitet zelenog grada. Sa preko 230.000 m<sup>2</sup> novouređenih zelenih površina, ona je danas, prema analizi Evropske agencije za zaštitu životne sredine, peti najzeleniji grad u Evropi. Gotovo 20 parkova i 60 dječjih igrališta u ambijentu uređenih zelenih površina, čine da oni kojima pripada budućnost Podgorice provode srećno i bezbrižno djetinjstvo, ujedno pružajući uslove za ugodan odmor našim starijim sugrađanima. Rekonstruisani Njegošev park, novoizgrađeni Pogorički park, park posvećen Đorđu Balaševiću, parkovi na Zabjelu, Koniku, Starom aerodromu, u Zagoriču i u drugim djelovima grada, omiljena su mjesta okupljanja svih generacija. Krunu naše borbe da sačuvamo postojeće i formiramo nove zelene površine, predstavlja odluka Glavnog grada o proglašenju Gorice za zaštićeno prirodno područje. Osim toga, o našoj Gorici i drugim park šumama na teritoriji Podgorice sada vodi brigu Rendžerska služba Glavnog grada.

Oblast kulture i sporta posebno je bila u fokusu gradske uprave u protekle četiri godine. Novi izgled dobile su Kuslevova kuća, Kuća Rista Stijovića, kao i Kuća Stojanovića. Umjetnost je svoje mjesto našla i u samom centru grada kada je u Vučedolskoj ulici otvoren novi izložbeni prostor – Galerija Art, a nedavno je otvorena i prva Podgorička knjižara u Ulici slobode i Muzejska biblioteka. U znak poštovanja lika i djela, podignut je spomenik Jeleni Petrović-Savoja, Ivanu Crnojeviću i Josipu Brozu Titu. Osim toga, u cilju unapređenja

kulturnog života u našem gradu, pokrenute su brojne manifestacije po kojima je Podgorica danas prepoznata u regionu i šire - Podgorički pazar, Dani Dragana Radulovića, postali smo dio Regionalne unije teataru – RUTA, Kultura u kvartu, Konektor, a otvorene su i mini biblioteke na otvorenom, kao i stripoteka.

Podgorica je prepoznata i kao grad sportskih legendi. Imajući to na umu, kreirali smo najbolje uslove kako za profesionalno, tako i za rekreativno bavljenje sportom. Nekadašnja mala sala Sportskog centra „Morača“ postala je najsavremeniji objekat ovog tipa u ovom dijelu Evrope, a po standardima Eurolige, rekonstruisana je i velika dvorana. Podgoričane je posebno obradovala rekonstrukcija Stadiona malih sportova, ali i obnovljeno košarkaško igralište u Njegoševom parku. Borilački sportovi dobili su svoj dom kada je, za ove namjene, adaptirana nekadašnja sala Venom. Ljubitelji streljaštva su se ipak najviše obradovali rekonstruisanom Streljačkom centru „Ljubović“. Ponosni smo na podatak da je gotovo svaki postojeći poligon rekonstruisan, a u onim naseljima u kojima je ovakav sadržaj nedostajao, izgrađeni su novi. Kreirali smo urbane sportsko-rekreativne zone na više lokacija i vratili stari sjaj terenima za odbojku i mali fudbal u okviru SC „Morača“. Podgorica Millennium Run, Podgorički triatlon, Basket u mom kvartu, Trofej Podgorice, PG ping pong – tenis stoni u tvojoj zoni – nove su manifestacije koje su podsjetile na ona tradicionalna sportska druženja i takmičenja koje pamte generacije Podgoričana i Podgoričanki i vrlo brzo su osvojila njihova srca.

Kao odgovorna gradska uprava prilikom planiranja i realizacije svih projekata i aktivnosti vodili smo se isključivo interesima građana, te su unaprijeđeni uslovi života svih kategorija stanovnika Podgorice.

Zahvaljujući podršci Glavnog grada, izgrađena su tri objekta kolektivnog stanovanja za penzionere, a opredijelili smo i zemljište za izgradnju četvrte stambene zgrade za ova lica. Za naše penzionere i starije od 65 godina omogućili smo i besplatan prevoz električnim vozilom „Komšo“, kao i korišćenje Senior kartice koja obezbjeđuje brojne popuste za različite usluge. Pečat svim našim naporima u prethodnom periodu, koji su imali za cilj da starijim Podgoričanima omoguće da u Podgorici lijepo i ugodno žive, da bezbrižno provode svoju starost, predstavlja nedavno otvoreni Dom za stare za čiju je izgradnju Glavni grad izdvojio preko 4 miliona eura. Glavni grad je prva lokalna samouprava u Crnoj Gori koja je pružila konkretnu pomoć podstanarima i to u vidu finansijske podrške. Posebnu pažnju usmjerili smo na potrebe vulnerabilnih grupa. Pripadnici romske i egipćanske populacije dobili su šansu da stažiraju u organima Glavnog grada, a u saradnji s organizacijama civilnog društva, komunalnu infrastrukturu, u značajnoj mjeri, prilagodili smo potrebama osoba sa invaliditetom. U namjeri da našim sugrađanima obezbijedimo besplatnu psiho-socijalnu pomoć otvorena je Kuća zdravlja. Uveli smo i Karticu prednosti, koja nudi posebne pogodnosti onkološkim pacijentima.

Svjesni činjenice da broj stanovnika ubrzano raste, te samim tim i potreba za novim vrtićima i školama, Glavni grad je ustupio Vladi Crne Gore zemljište za izgradnju novih predškolskih objekata na Starom aerodromu, u Bloku VI i na Zlatici. Osim toga, u Staroj varoši ustupili smo objekat za potrebe rada vrtića. Zahvaljujući višemilionskoj donaciji koju smo obezbijedili, u Tološima je otvoren najmoderniji objekat osnovne škole. Podrška Glavnog grada nije izostala ni prilikom pripremanja naših đaka za novu školsku godinu - obezbijedeni su udžbenici i školski pribor za hiljade podgoričkih prvaka. Bez obzira na to što formalno-pravno Glavni grad nije nadležan, u želji da našim osnovcima omogućimo što ljepši i bezbjedniji boravak u školi, uredili smo veliki broj školskih dvorišta na teritoriji Podgorice. Osim toga, uz pomoć Glavnog grada otvoren je i Omladinski klub u samom centru Podgorice.

Trudili smo se da damo vjetar u leđa svim našim sugrađanima koji su željeli da pokrenu ili unaprijede svoj biznis, pa smo tako podržali razvoj ženskog preduzetništva, kreativnog preduzetništva, start up-ova, razvoj starih zanata, razvoj preduzetništva u centru grada i starom gradskom jezgru. Podršku smo pružili i ugostiteljima, poljoprivrednicima, digitalnim nomadima i članovima IT sektora. Posebno smo ponosni na projekat biznis zona, čija realizacija podrazumijeva otvaranje preko 2.000 novih radnih mjesta.

*Koliko je ova godina iz nas bila uspješna možda najbolje svjedoče rekordni prihodi Glavnog grada i nikad veća realizacija kapitalnog budžeta, dominantno namijenjenog infrastrukturnom razvoju Podgorice. Aktuelna gradska uprava vodila je odgovornu fiskalnu politiku što je rezultiralo, između ostalog, time da je za 75,37% uvećan budžet u odnosu na 2018. godinu, dok je za isti period kapitalni budžet uvećan za 226,93%.*

*Mnogo važnije od brojki je to što se, kao rezultat našeg rada, Podgorica iz dana u dan mijenja i postaje sve ljepše i ugodnije mjesto za život. Godinu za nama obilježila je realizacija kapitalnih projekata koji su jasno trasirali strateški razvoj našeg grada. Nastavili smo ravnomjerno da razvijamo grad i podižemo kvalitet života građana u svim djelovima Podgorice.*

*Ova godina ostaće upamćena kao godina u kojoj je naš grad dobio Dom za stare, osnovnu školu u Tološima, nove autobuse... Grad je dobio i epitet petog najzelenijeg grada u Evropi, a gradonačelnik Podgorice priznanja "Most Friendly Mayor in Montenegro" i Nagradu za mir "Mostar Peace Connection 2022".*

*Za samo godinu dana Podgorica je dobila blizu 100.000 m<sup>2</sup> uredenih zelenih površina, osam novih parkova, a u toku je izgradnja još dva - kod SC "Morača" i u Ulici Španskih boraca. Osim toga, rekonstruisana je park šuma Zlatica, najmlađi Podgoričani dobili su 12 novih dječjih igrališta, a uredene su i druge manje zelene površine i formirane dvije mikro lokacije. Ove godine dobili smo i prvu Urbanu baštu, kao i prvi park i pansion za pse.*

*Nastavili smo posvećeno da radimo na planu unapređenja komunalne infrastrukture. Izgrađena je IV sanitarna kada kojom se obezbjeđuju pretpostavke za savremeno i održivo upravljanje čvrstim i*

komunalnim otpadom za narednih pet godina. Nabavili smo i ugradili 100 polupodzemnih kontejnera, te modernizovali mehanizaciju za upravljanje otpadom.

U 2022. godini asfaltirano je preko 40 km puteva, pa su saobraćajnice, među kojima i Ludvika Kube, Aerodromska, Manastirska, Mojkovačka, kralja Nikole, Dalmatinska, Lamela, VII omladinske brigade, i mnoge druge, dobile novi izgled. Nakon više decenija obnovljena je ili izgrađena i putna infrastruktura u naseljima: Park šuma Zagorič, Dajbabsko brdo, Dajbabe i Kakaricka gora. Na širem području grada rekonstruisane su saobraćajnice: Orahovo - Građen - Kučka korita, područje Pipera (MZ Stijena i Rogami), Lijeva Rijeka, Vukovci-Ponari.

Kroz temeljnu rekonstrukciju pojedinih saobraćajnica, naši sugrađani dobili su kompletnu prateću komunalnu infrastrukturu – Njegoševa, Hercegovačka, Sava Lubarde, Spasa Nikolića, Dušana Milutinovića, CASNO, Husinjskih rudara, braće Ribar... Formirani su i novi parking prostori na Bulevaru Jovana Tomaševića, naselju Ljubović, Zmaj Jovinom bulevaru, Ulici Bracana Bracanovića, Bloku VI, u blizini TC Gintaš, MZ "19. decembar", kao i na brojnim drugim lokacijama.

Tokom 2022. godine na teritoriji Glavnog grada izvedeno je blizu 25 km vodovodne mreže, kao i 6 km kanalizacione mreže. Blizu 600 domaćinstava na Kakarickoj gori dobilo je vodu, ali i 200 domaćinstava na Dajbabskoj gori i 350 u Lješanskoj nahiji. Regulisano je i vodosnabdijevanje za stanovnike Malog brda, ali i Zlatice, Zagoriča, Murtovine i Doljana. Stanovnici iz ulica X crnogorske brigade, Zmaj Jovine, Nikole Tesle, Gavrila Principa, te više ulica u naseljima Konik, Masline i Momišići.

Obnovljene su fasade na 49 objekata, a kroz akciju "Poboljšanje uslova stanovanja" radovi su izvođeni na 15 objekata. "Šargarepa", "Splićanka", "Napolitanka" su samo neke od kulturnih zgrada koje su kroz ovu akciju povratile stari sjaj.

U godini na izmaku izgrađeno je šest novih sportskih poligona, dok su 24 rekonstruisana. Na tri poligona je postavljena vještačka trava, a na osam tartan podloga. Postavljeno je blizu 30 stolova za stoni tenis, a u narednim danima biće postavljena 4 stola za tenball.

I u ovoj godini posvećeno smo radili na modernizaciji javne rasvjete, pa je na više od 100 lokacija postojeća zamijenjena savremenom LED rasvjetom. Poboljšanje rasvjete realizovano je i na seoskom području, između ostalog u Lješanskoj nahiji, Piperima, Donjim i Gornjim Kokotima, Ublima, itd.

Bez obzira na specifičnost trenutka, kao odgovorna gradska uprava, odlučili smo da domaćinskim planiranjem stvorimo pretpostavke da se najintenzivniji razvoj Podgorice nastavi i u 2023. godini. Odlukom o budžetu Glavnog grada za 2023. godinu planirana su sredstva u iznosu 106.500.000,00 eura, od čega će 58.390.000,00 eura biti namijenjeno za realizaciju razvojnih projekata.

U toku je izgradnja nastavaka Bulevara Vilija Branta i bulevara Podgorica-Tuzi, a za narednu godinu planirali smo izgradnju, rekonstrukciju i sanaciju brojnih saobraćajnica i mostova. Osim toga, obezbijedili smo sredstva za pretvaranje Ulice Vojislavljevića u saobraćajnicu bulevarskog tipa na koju stanovnici Podgorice čekaju dugo.

Izgradnja garaža, nastavak izgradnje novih parking mjesta i modernizacija postojećih parkirališta takode su dio planiranih aktivnosti za 2023. godinu.

Jedan od preduslova za potpunu transformaciju Podgorice u moderni evropski glavni grad predstavlja nastavak modernizacije javnog prevoza i autobuskih stajališta.

Glavni grad je za 2023. godinu planirao da nadležnom državnim organu pomogne u rješavanju problema prevoza učenika kupovinom kombi vozila za te namjene.

Glavni grad je tokom prethodne četiri godine postigao zapažene rezultate na polju zelenih politika. Planirano je da se takav trend nastavi i u narednom periodu, za šta smo budžetom stvorili neophodne pretpostvake.

Za narednu godinu planirana je izrada glavnog projekta izgradnje Centralnog parka na Ćemovskom polju, kao i brojne aktivnosti u vezi sa izgradnjom više šetališta u našem gradu:

- Ljubović i druga faza šetališta uz Moraču – početak radova na izgradnji
- Ribnica – izrada projekta i rješavanje imovinsko-pravnih odnosa
- Dajbabsko brdo i Mala Gorica – izrada projekta izgradnje.

Stvorene su finansijske pretpostavke i za početak radova na rekonstrukciji Trga Božane Vučinić, Trga Golootočkih žrtava i Trga Balšića sa pratećim sadržajima, kao i za nastavak izgradnje i rekonstrukcije zelenih površina, igrališta, poligona i urbanih džepova.

Dio naših planova za 2023. godinu svakako je nastavak unapređenja uslova za bavljenje sportom, kao i obogaćivanje kulturne ponude u glavnom gradu.

Stvorili smo pretpostavke za izradu glavnog projekta atletskog stadiona, natkrivanje olimpijskog bazena u okviru SC "Morača", revitalizaciju tamiće Jusovača, izradu projekta za izgradnju kulturnog omladinskog centra za RE populaciju, sprovođenje arheoloških istraživanja Duklje, valorizaciju pećine Magara, rekonstrukciju pozide na Skalinama, uređenje Muzejskog trga, izradu spomen obilježja i brojne druge aktivnosti poput podrške sportskim klubovima čiji je osnivač Glavni grad. Planirani su i brojni konkursi u oblasti sporta i kulture.

Podgorica je danas prepoznata i kao grad savremene komunalne infrastrukture. U želji da se takav trend nastavi, planirali smo nastavak izgradnja postrojenja za sakupljanje i prečišćavanje otpadnih voda, nastavak izgradnja novog gradskog groblja na Ćemovskom polju, nastavak izgradnje sekundarne kanalizacione mreže, kao i izgradnje i rekonstrukcije vodovodne mreže, nastavak modernizacije javne rasvjete, ugradnje video nadzora na javnim površinama, ugradnje polupodzemnih kontejnera i druge komunalne infrastrukture.

Predviđena su sredstva i za postrojenje za tretman građevinskog otpada, nastavak modernizacije mehanizacije za privredna društva, nastavak akcija Za ljepše lice Podgorice i Poboljšanje uslova stanovanja, kao i za izgradnju poslovnih zgrada za preduzeća Čistoća i Komunalne usluge.

Briga o interesima građana predstavlja apsolutni prioritet u radu svake odgovorne gradske uprave. Ponosni smo na činjenicu da smo, konkretnim projektima, značajno unaprijedili uslove života svih kategorija stanovnika Podgorice. Ovako planiran budžet omogućiće ne samo nastavak dosadašnje prakse, već i uvođenje novih socijalnih servisa.

Planirali smo izgradnju višenamjenskih objekata u Zagoriču i na Zabjelu. Osim nastavka unapređenja rada Kuće zdravlja, osnivamo i Dječju kuću – servis namijenjen djeci žrtvama nasilja.

U planu za 2023. godinu je i rekonstrukcija odmarališta na Veruši, nastavak prilagodavanja infrastrukture za OSI – ugradnja signalizacije za slijepa i slabovidna lica, nastavak ugradnje taktilnih staza, personalna pomoć u zajednici za OSI i mobilni timovi za OSI, tzv. prevoz od vrata do vrata, pomoć u kući starim licima, Senior kartica, podrška za tretmane kod defektologa/logopeda (na osnovu rješenja Komisije za usmjeravanje), pružanje usluga u Dnevnom centru za lica 27+ godina.

Osim toga obezbijedili smo sredstva za paketiće i novčane naknade za novorođenčad. Nastavićemo da subvencioniramo kupovinu dačkog pribora za prvake, kao i da pružamo podršku podstanarima.

Stvorili smo finansijske pretpostavke za realizaciju programa stanovanje uz podršku, za pomoć beskućnicima, kao i za nastavak aktivnosti Narodne kuhinje.

Glavni grad je širom otvorio vrata za sugradane koji su odlučili da započnu novi ili osnaže postojeći biznis. Kao rezultat toga, obezbijedili smo finansijsku podršku za 73 preduzetnice, podržali realizaciju 36 kreativnih biznis ideja, kao i 23 preduzetnika sa područja Stare varoši i Drača. Nijesmo zaboravili ni preduzetnike koji posluju u centru grada, one koji rade u IT sektoru, razvijaju start-upove, ili zanatlije. Značajnu podršku pružili smo poljoprivrednicima.

Budžet za 2023. godinu omogućioće nastavak podrške za sve navedene oblasti, što će značiti realizaciju brojnih ideja naših sugradana i, u krajnjem, otvaranje novih radnih mjesta.

Nastavljamo da pružamo podršku ženskom preduzetništvu, kreativnim preduzetnicima, Start up-ovima, zanatlijama, ugostiteljima, poljoprivrednicima, digitalnim nomadima, IT sektoru i mnogim drugima.

## LOKALNA SAMOUPRAVA

Normativna funkcija Sekretarijata za lokalnu samoupravu ostvarivala se kroz izradu normativnih akata koji su utvrđeni Programom rada Skupštine Glavnog grada i Programom rada Sekretarijata za 2022. godinu. Sekretarijat je pripremio Nacrt odluke o izmjenama i dopunama Odluke o uslovima i postupku finansiranja projekata i programa NVO, kao i određeni broj normativnih akata koji nijesu predviđeni Programom rada Skupštine Glavnog grada ili Programom rada Sekretarijata za 2022. godinu. Riječ je o Prijedlogu odluke o izmjenama i dopunama Odluke o organizaciji i načinu rada uprave Glavnog grada i Nacrtu odluke o osnivanju Omladinskog kluba.

Normativnu funkciju Sekretarijat je, takode, ostvarivao i davanjem mišljenja o usaglašenosti propisa čiji su obrađivači drugi organi i službe Glavnog grada.

Kada je riječ o opštim aktima iz nadležnosti Sekretarijata, izradeni su izvještaji o rezultatima prethodnog konsultovanja građana u postupku donošenja akata i izvještaji o sprovedenoj analizi procjene uticaja propisa (RIA).

Tokom 2022. godine zaključeno je 1.060 brakova, a naknadno je upisano 118 brakova zaključenih van teritorije Podgorice. Iz matičnog registra vjenčanih izdato je 2.455 izvoda i 349 internacionalnih izvoda.

Sekretarijat je izvršio 29.027 ovjera potpisa, prepisa i rukopisa, pa je po osnovu lokalnih administrativnih taksi za sve navedene usluge naplaćeno ukupno 140.157,60 eura.

Sekretarijatu za lokalnu samoupravu je u izvještajnom periodu postupio po 155 zahtjeva od strane nevladinih organizacija i političkih partija za korišćenje prostorija mjesnih zajednica od kojih je 138 usvojeno, a 17 odbijeno.

Služba za mjesne zajednice bila je angažovana na adaptaciji i renoviranju prostorija mjesnih zajednica, kao i opremanju istih. U izvještajnom periodu Služba za mjesne zajednice prosljedila je 853 zahtjeva građana nadležnim organima uprave, službama i privrednim društvima, na dalje postupanje.

U izvještajnom periodu za potrebe organa uprave i službi Glavnog grada raspisano je 110 javnih oglasa za zasnivanje radnog odnosa, 9 konkursa i 41 interni oglas, a pripremljen je i Prijedlog kadrovskog plana za organe uprave i službe Glavnog grada za 2022. godinu.

Sekretarijat je pripremio i Plan korišćenja godišnjih odmora za 2022. godinu, a izvršena je i analiza potreba za stručnim osposobljavanjem i usavršavanjem lokalnih službenika i namještenika zapošljenih u organima uprave i službama Glavnog grada za 2023. godinu.

Sekretarijat za lokalnu samoupravu je putem Kancelarije za mlade pružao podršku razvoju omladinske politike na nivou glavnog grada. Tako je, u skladu sa Planom aktivnosti za mlade za 2022. godinu, organizovan niz aktivnost među kojima su: dvodnevni događaj o street art umjetnosti „Od zapuštenih prostora do urbanih galerija: Umjetnost Street Art-a u



Podgorici”, Evropska nedjelja sporta; „Blind date with a book“ ; „Međunarodni dan jezika“; predavanje „U susret Oskaru 2022” i projekcija filma „Don’t Look Up”. Sprovedena je anketa „Uključi se i ti – želimo da čujemo tvoje mišljenje”, organizovana je simulacija rada Skupštine Glavnog grada u saradnji sa Crnogorskim udruženjem studenata političkih nauka (MAPSS), kao i panel diskusija na temu „Položaj studenata u društvu”, te panel diskusije „Medijska pismenost” i radionice „Uvod u copywriting”, a održano je i predavanje „Komunikacijske vještine i jačanje samopouzdanja” i „Škola retorike”, u saradnji sa Omladinskim centrom.

U Sekretarijatu je u izvještajnom periodu vođeno ukupno 566 upravnih postupaka, od kojih 536 iz osnova službeničko-namješteničkih odnosa (ocjenjivanje rada, godišnji odmor, plaćeno odsustvo i sl.). Od ukupnog broja postupaka, 447 je pokrenuto po službenoj dužnosti, a 119 po zahtjevu stranke, odnosno zapošljenog. Izjavljene su 24 žalbe u oblasti službeničko-namješteničkih odnosa i to: 1 na rješenje o ocjeni rada za 2021. godinu, 6 žalbi na postupke zapošljavanja i 17 u oblasti slobodnog pristupa informacijama.

Sekretarijat je raspisao dva javna poziva za uspostavljanje saradnje i partnerstva nevladinih organizacija i organa uprave Glavnog grada za izradu opštih akata i razvojnih planova.

Za potrebe zastupanja Uprave za zaštitu imovinsko pravnih interesa kod redovnih sudova fotokopirani su i dostavljeni personalni dosijei za 28 lica, a Poreskoj upravi Crne Gore prijavljeno je 129 lica, od čega petoro djece zapošljenih, a odjavljeno je 80 lica.

Tokom 2022. godine za potrebe organa uprave i službi Glavnog grada izrađen je 1 pečat i 3 štambilja.

## **BUDŽET I FINANSIJE**

U skladu s postavljenim ciljevima budžetske politike za 2022. godinu, Glavni grad Podgorica održao je fiskalnu stabilnost budžeta, povećao naplatu svih vrsta prihoda, prije svega sopstvenih prihoda (posebno naknade za komunalno opremanje), stvorio uslove za normalno funkcionisanje svih organa, službi i institucija grada, uz prioritarno izvršavanje redovnih tekućih budžetskih, kao i kreditnih obaveza.

Odluka o budžetu Glavnog grada Podgorica za 2022. godinu bila je utvrđena u iznosu 93.922.000,00 eura, a posmatrajući realizaciju budžeta u periodu januar-jun 2022. godine, kao i činjenicu da je isti planiran po starim propisima uslovalo je izradu Odluke o izmjenama i dopunama Odluke o budžetu Glvanog grada Podgorica za 2022. godinu u iznosu 106.138.000,00 eura. U izvještajnom peiodu, ukupni prihodi su realizovani u iznosu 121.148.541,70 eura, ili 14,14% više od godišnjeg plana, odnosno 33.973.000,00 eura ili za 49,60% više u odnosu na ostvarene prihode u 2021. godini.

Strukturu ukupno ostvarenih primitaka u 2022. godini čine sopstveni prihodi u iznosu 72.139.000,00 eura, ustupljeni prihodi –25.633.000,00 eura, transferi i donacije –

10.355.000,00 eura, prenijeta sredstva iz prethodne godine – 8.166.000,00 eura i kreditna sredstva –4.583.000,000 eura.

U okviru sopstvenih prihoda najznačajniji su prihodi od naknade za komunalno opremanje građevinskog zemljišta – 24.011.000,00 eura, što je za 56,95% više od godišnjeg plana; porez na nepokretnost – 12.827.000,00 eura, što je za 5,14% više od godišnjeg plana. Prirez porezu na dohodak fizičkih lica realizovan je u iznosu 9.995.000,00 eura, što je za 100,96% više u odnosu na godišnji plan, a prihod od prodaje nepokretnosti -18.052.000,00 eura, što je za 94,94% više od godišnjeg plana.

Ustupljeni prihodi u posmatranom periodu ostvareni su u iznosu 25.633.000,00 eura, ili 52,94% više od godišnjeg plana, od čega je prihod od poreza na dohodak fizičkih lica realizovan u iznosu 19.614.000,00 eura.

Transferi i donacije realizovani su u iznosu 10.355.000,00 eura, dok su kreditna sredstva realizovana u iznosu 4.853.000,00 eura, od čega se 3.751.000,00 eura odnosi na kupovinu autobusa za potrebe organizovanja gradskog linijskog prevoza, a 1.102.000,000 eura na realizaciju projekta postrojenja za sakupljanje i prečišćavanje otpadnih voda (PPOV).

Finansiranje budžetskih izdataka vršeno je iz realnih izvora, uz prioritetno izvršavanje redovnih budžetskih obaveza, realizaciju kulturnog, sportskog i socijalnog programa i realizaciju kapitalnih investicija.

Ukupni izdaci budžeta su usmjereni na tekuće rashode – 39.308.000,00 eura, otplatu duga – 6.457.000,00 eura i kapitalni budžet – 54.410.000,00 eura.

Kapitalni budžet u 2022. godini je realizovan u iznosu 54.467.000,00 eura i u strukturi ukupnih izdataka učestvuje sa 54,34%.

Najznačajnija investiciona ulaganja odnosila su se na izgradnju saobraćajnica-4.869.000,00 eura; rješavanje imovinsko-pravnih odnosa – 7.967.000,00 eura, uređenje i opremanje lokacija – 1.570.000,00 eura, izgradnju IV sanitarne kade –840.000,00 eura, kupovinu autobusa 4.751.000,00 eura; scenska oprema i namještaj za objekat Grskog pozorišta -1.427.000,00 eura; sanacija opštinskih i nekategorisanih puteva - 6.341.000,00 eura, izgradnju hidrotehničkih instalacija – 1.357.000,00 eura, uređenje zelenih površina, dječjih igrališta i izgradnju hidrosistema - 2.033.000,00eura; izgradnja uređaja za prečišćavanje otpadnih voda - - 10.844.000,00 eura; izgradnja i rekonstrukcija javne rasvjete - 3.100.000,000 eura; nabavka specijalnih vozila za privredna društva - 644.000,00 eura; nabavka pauk vozila - 104.000 eura; projekat poboljšanja uslova stanovanja - 1.215.000,00 eura i drugo.

U okviru normativno-pravne grupe poslova aktivnosti Sekretarijata odnosile su se na izradu Odluke o upotrebi sredstava stalne budžetske rezerve, Odluke o utvrđivanju poreske osnovice za obračun poreza na nepokretnosti za 2022. godinu, Odluke o umanjenju lokalnih komunalnih taksi i naknada, Odluke o davanju saglasnosti na Ugovor o preuzimanju poreskog duga, Odluke o kreditnom zaduženju Glavnog grada Podgorica za kupovinu autobusa, Odluke o restrukturiranju namjenskih kredita fizičkih i pravnih lica kod Atlas

banke ad u stečaju, Odluke o izmjenama i dopunama Odluke o Budžetu Glavnog grada za 2022. godinu, Odluke o izmjenama i dopunama Odluke o porezu na nepokretnosti, Odluke o izmjeni Odluke o zaradama lokalnih službenika i namještenika u Glavnom gradu i Odluke o Budžetu Glavnog grada Podgorica za 2023. godinu.

Tokom izvještajnog perioda izvršena je inovacija Registra rizika Glavnog grada Podgorica, a pripremljen je i Plan za unapređenje finansijskog upravljanja i kontrola u Glavnom gradu za 2023. godinu.

U skladu sa zakonskom obavezom pripremljen je Nacrt Završnog računa budžeta Glavnog grada Podgorica za 2021. godinu i Polugodišnji izvještaj o ukupno ostvarenim primicima i izvršenim izdacima, iskazanim u skladu sa organizacionom, funkcionalnom i ekonomskom klasifikacijom.

Sekretarijat za finansije je tokom 2022. godine, u skladu sa Planom javnih nabavki za 2022. godinu, u cilju sprovođenja postupka raspisivanja tendera, Agenciji za izgradnju i razvoj doo Podgorica izdao 295 potvrda, Direkciji za imovinu 1, službeniku za javne nabavke Glavnog grada 8, a ostalim potrošačkim jedinicama 182 potvrde.

Direkciji za imovinu je, po osnovu odluka i ugovora o prenosu prava svojine na građevinskom zemljištu, izdato 41, dok je o izmirenim obavezama po osnovu zakupa građevinskog zemljišta izdato 11 obavještenja. Na zahtjev stranaka izdata je 21 potvrda o uplati uzurpiranog zemljišta po Zaključcima Opštine Titograd u periodu od 1969. godine do 1987. godine.

Kada je riječ o rješenjima Uprave lokalnih javnih prihoda, izvršeno je 173 povraćaja sredstava poreskim obveznicima i 84 preknjižavanja pogrešno usmjerenih sredstava po rješenjima Uprave lokalnih javnih prihoda i Agencije za izgradnju i razvoj Podgorice.

U izvještajnom periodu realizovan je konkurs za raspodjelu sredstava za žensko preduzetništvo i odobrena su sredstva za 20 preduzetnica, a za razvoj biznisa u Staroj Varoši i Draču odobrena su sredstva za 10 preduzetnika, konkurs za podršku preduzetništvu u centru grada, konkurs za podršku razvoju starih zanata, konkurs za podršku Start up ICT biznisu i dt.

### **Lokalni javni prihodi**

Uprava lokalnih javnih prihoda vrši obračun i naplatu: prireza porezu na dohodak fizičkih lica, poreza na nepokretnosti, lokalne komunalne takse i naknade za korišćenje opštinskih puteva na teritoriji Glavnog grada Podgorica.

Rebalansom budžeta Glavnog grada Podgorice lokalni javni prihodi za 2022. godinu planirani su u iznosu 23.950.000,00 eura. Ostvareno je 24.724.393,05 eura, što je za 3,23 %, tj. 774.393,21 eura više u odnosu na planiran iznos, a 10,48%, tj. 2.893.383,79 eura manje u odnosu na 2021. godinu.

Prirez porezu na dohodak fizičkih lica ostvaren je u iznosu od 9.994.700,26 eura ili 94.700,26 eura (0,96%) više od planiranog. U odnosu na 2021. godinu ostvareno je 2.910.201.84 eura ili 22,6% manje. Ovo iz razloga što je izmjenama i dopunama Zakona o porezu na dohodak fizičkih lica ukinuta obaveza plaćanja poreza na dohodak do 700 eura bruto zarade, dok stopa poreza iznosi 9% na iznos oporezivog dohotka od 700,01 eura do 1.000,00 eura, kao i 15% na iznos oporezivog dohotka iznad 1.000,01 eura.

Uprava je donijela i uručila 149.776 rješenja o utvrđivanju poreza na nepokretnost po kojima je obračunato 15.480.882,09 eura.

Porez na nepokretnosti ostvaren je takođe u rekordnom iznosu od 12.826.757,53 eura, ili za 626.757,53 eura (5,14%) više od planiranog, ali i 122.315,40 eura (0,97%) više nego u prethodnoj godini.

U izvještajnom periodu vršeno je utvrđivanje poreza na nepokretnosti zemljišta, izrađeno je 36.717 rješenja u ukupnom iznosu zaduženja od 1.151.037,06 eura.

U cilju povećanja efektivnosti, transparentnosti, lakoće pristupa i brzine odgovora na zahtjeve građana, Uprava lokalnih javnih prihoda je na portalu Glavnog grada Podgorica uspostavila novi elektronski servis. Pristupom sekciji pod nazivom „Servisi u službi građana” i odlaskom na opciju „Moji porezi” poreskim obveznicima je omogućen uvid u poreska rješenja, stanje duga, podnošenje sugestija i primjedbi, kao i prijava poreza na nepokretnosti elektronskim putem.

Lokalne komunalne takse ostvarene su u iznosu 874.436,74 eura, što je za 24.436,74 eura ili 2,87% više od planiranog rebalansom Budžeta Glavnog grada, a za 300.903,97 €, odnosno 52,5% više od ostvarenog u prethodnoj godini.

U izvještajnom periodu usvojena je Odluka o umanjenju lokalnih komunalnih taksi i naknada kojom je utvrđeno pravo na umanjenje: lokalne komunalne takse za postavljanje ljetnje bašte, zatvorene bašte, ostalih privremenih objekata koji se mogu izmješati s jednog mjesta u iznosu od 100% za period jun-avgust i lokalne komunalne takse za parkiranje motornih vozila i to za korišćenje taksi stajališta po taksi vozilu za koje posjeduje izvod licence u iznosu od 50% tokom 2022. godine i naknade za korišćenje komercijalnih objekata kojima je omogućen pristup sa opštinskog puta u iznosu od 50% za period januar-decembar 2022.godine. Pravo na umanjenje po osnovu ove Odluke Uprava utvrđuje po zahtjevu obvzenika

Naknade za korišćenje opštinskih puteva na teritoriji Glavnog grada ostvarene su u iznosu 1.028.498,52 eura, što je za 28.498,52 eura ili 2,85% više u odnosu na planirano i 204.137,46 eura ili 24,76% više nego u prethodnoj godini.

U toku 2022. godine Uprava je donijela ukupno 196.905 rješenja, od čega je 155.166 uručeno, i to po osnovu poreza na nepokretnosti –151.354, naknade za korišćenje opštinskih puteva – 2.879 i lokalne komunalne takse – 933. Pokrenuto je 5.463 postupka prinudne naplate obaveze po osnovu poreza, prireza, taksi i naknada. U istom periodu, radi

ostvarivanja prava pred drugim organima, službama i ustanovama na zahtjev pravnih i fizičkih lica izdato je 713 uvjerenja. Inspekcijski nadzor izvršen je kod 763 subjekata.

## IMOVINA I ZAŠTITA IMOVINE

U izvještajnom periodu raspisano je i realizovano pet javnih poziva za prodaju građevinskog zemljišta i imovine Glavnog grada i pritom prodato pet urbanističkih parcela ukupne površine 15.750m<sup>2</sup>, uz naknadu u ukupnom iznosu 11.072.510,50 eura.

Na osnovu Odluke Vlade Crne Gore i Odluke Skupštine Glavnog grada Podgorica o prodaji građevinskog zemljišta Ambasadi Sjedinjenih Američkih Država u Podgorici zaključen je Ugovor o prodaji urbanističkih parcela ukupne površine 10.836 m<sup>2</sup> uz naknadu u iznosu 5.591.376,00 eura, na kojima je predviđena izgradnja diplomatsko-rezidencijalnih objekata.

U 2022. godini gradonačelnik je po zahtjevu fizičkih i pravnih lica donio ukupno 19 odluka o prenosu prava svojine na građevinskom zemljištu radi dokompletiranja urbanističke parcele, a na osnovu pripremljene dokumentacije i nacrtu odluke od strane Direkcije za imovinu, pa je po tom osnovu u izvještajnom periodu prodato ukupno 7.313 m<sup>2</sup> zemljišta po procijenjenoj ukupnoj vrijednosti 1.874.597,00 eura.

Direkciji je podnijeto 38 zahtjeva za otkup zemljišta u postupku legalizacije bespravnog objekta.

Za potrebe izgradnje infrastrukturnih i drugih objekata od opšteg interesa u izvještajnom periodu, Direkcija je postupila po 90 predmeta koji se odnose na postupak eksproprijacije, pa je po tom osnovu zaključeno 74 sporazuma o naknadi, odnosno rješenja kojima je utvrđena naknada. Zaključena su 2 ugovora o kupoprodaji zemljišta ukupne površine 560m<sup>2</sup> po cijeni od ukupno 53.847,00 eura.

U izvještajnom periodu ekspropisano je ukupno 16.913 m<sup>2</sup> građevinskog zemljišta sa pripadnostima, kao i jedan objekta površine 209m<sup>2</sup>, te je u ovim postupcima, prema zaključenim sporazumima na ime naknade utvrđen ukupan iznos od 3.034.353,61 eura.

Direkcija je pripremila 25 odluka koje su se odnosile na pribavljanje i raspolaganje imovinom Glavnog grada, a sve u skladu sa programom rada i utvrđenim zadacima. Sve ove odluke usvojila je Skupština Glavnog grada.

Na osnovu sprovedenih postupaka zaključeno je 58 ugovora o zakupu, odnosno produženju zakupa zemljišta radi postavljanja montažnih objekata privremenog karaktera. Donijeto 11 odluka o davanju saglasnosti za ustanovljavanje stvarne službenosti na zemljištu Glavnog grada radi postavljanja elektro i drugih vodova.

Direkcija je riješila 10 zahtjeva za slobodan pristup informacijama, od kojih je usvojila 5, dva odbila, dok je za 3 traženo dodatno pojašnjenje.

Urađeni su geodetski nalazi za 36 urbanističkih parcela, za koje su Direkciji podnijeti zahtjevi za dokompletiranje, obrađeno je 43 predmeta u postupku uspostave službenosti i

postupano u 128 predmetu koji se odnose na skidanje uzurpacija pred Katastrom, davanje stručnog mišljenja u parničnim i vanparničnim postupcima, kao i davanje mišljenja sa aspekta geodetske i građevinske struke na raspravama pred Katastrom. Izvršena je provjera 149 rješenja donijetih od strane Uprave za nekretnine – PJ Podgorica.

Urađeni su elaborati parcelacije po DUP-u za 30 urbanističkih parcela na teritoriji Podgorice; izvršeno je obilježavanje 1 parcele te urađeno 4 situacije terena za potrebe projektovanja, po zahtjevu Sekretarijata za saobraćaj i Službe glavnog gradskog arhitekta, u cilju uređenja i rekonstrukcije parkirališta, parkova i drugih zelenih površina.

Izvršena je procjena zemljišta i objekata u svojini Glavnog grada Podgorica za 50 predmeta (za potrebe dokompletiranja, uspostava službenosti, razmjena, javnih prodaja i zakupa zemljišta), dok je u 38 predmeta po zahtjevima stranke sproveden izlazak na lice mjesta u postupcima legalizacije i otkupa zemljišta.

## **UPRAVA ZA ZAŠTITU IMOVINSKO-PRAVNIH INTERESA**

Na kraju izvještajne godine u proceduri se nalazi 3.557 predmeta, od kojih se 725 predmeta odnosi na parnicu. Vanparničnih sudskih predmeta bilo je 57 i odnosili su se na određivanje naknada po osnovu eksproprijacija. Upravnih predmeta bilo je ukupno 2.750. Kada je o izvršnim predmetima riječ, bilo ih je 21. Pred Agencijom za mirno rješavanje radnih sporova i pred Centrom za alternativno rješavanje sporova predato je i obrađeno 610 predloga za mirno rješavanje sporova. Krivičnih predmeta je bilo 4.

## **PLANIRANJE PROSTORA I ODRŽIVI RAZVOJ**

U izvještajnom periodu sprovedena je javna rasprava za Program uređenja prostora Glavnog grada Podgorica za 2023. godinu sa Programom urbane sanacije, čije se usvajanje očekuje početkom 2023. godine, čime će se steći uslovi za blagovremeno sprovođenje postupaka u vezi sa komunalnim opremanjem građevinskog zemljišta i sanacije naselja bespravno izgrađenih objekata.

Sekretarijat je, shodno zakonskoj regulativi, izvršio analizu planske dokumentacije i uputio nadležnom Ministarstvu sljedeća planska dokumenta: DUP "Drač-putnički terminal" izmjene i dopune i DUP "Spomen park Kruševac" zone A i E-izmjene i dopune.

Tokom izvještajnog perioda, nadležnom Ministarstvu upućene su inicijative za izradu izmjena i dopuna planske dokumentacije i to: DUP „Nova Varoš 2“ – izmjene i dopune, u cilju preispitivanja rješenja iz planskog dokumenta koji obuhvata padine brda Gorica; DUP „Zagorič 1-dio zone A“ – izmjene i dopune, u cilju preispitivanja rješenja iz planskog dokumenta koji obuhvata padine brda Gorica; DUP „Stara Varoš – dio zone A“ – izmjene i dopune, sa predlogom zabrane građenja, u cilju preispitivanja rješenja iz planskog dokumenta koji obuhvata prostor između ul. Petra Prlje i Bulevara Crnogorskih Serdara i

DUP „Blok 5“ – izmjene i dopune, u cilju preispitivanja rješenja iz planskog dokumenta za koji je propisana zabrana građenja.

Nastavljene su i aktivnosti na izradi izmjena i dopuna Prostorno-urbanističkog plana Glavnog grada Podgorica.

Sekretarijatu za planiranje prostora i održivi razvoj podnijeto je 924 zahtjeva, dok je iz prethodnih godina prenijeto 6.206 zahtjeva, što ukupno iznosi 7.130 zahtjeva. Riješeno je 3.059 zahtjeva po predmetima upravnog postupka, uključujući i predmete iz prethodnih godina, od čega je usvojeno 518, odbijeno 2.369, a obustavljeno 171 zahtjeva. Izjavljeno je 105 žalbi.

Kada je riječ o zahtjevima za izgradnju i rekonstrukciju stambeno-poslovnih, poslovnih i stambenih objekata, donijeta su 3 rješenja o prekidu postupka. Riješeno je 19 zahtjeva za pretvaranje stambenog u poslovni prostor na način što je 5 usvojeno, 11 odbijeno, a 3 obustavljeno. Od 43 zahtjeva koji su se odnosili na pomoćne objekte, 15 je usvojeno, 27 odbijeno, a 1 obustavljeno, dok je od 31 zahtjeva za odobrenje za građenje objekata od opšteg interesa usvojen 21, 6 odbijeno a 4 obustavljeno.

U izvještajnom periodu riješeno je 2.539 zahtjeva za legalizaciju bespravnih objekata, od čega je 157 usvojen, 2.277 odbijeno, a 48 obustavljeno. Riješeno je 324 zahtjeva za obračun naknade za komunalno opremanje građevinskog zemljišta, od čega je 260 usvojeno, 16 odbijeno, a 48 obustavljeno.

Sekretarijat je riješio i 56 zahtjeva za slobodan pristup informacijama na način što je usvojio 23, odbio 28, a 1 1 obustvio.

Podnijeto je 408 zahtjeva za izdavanje urbanističko-tehničkih uslova, 46 zahtjeva za izdavanje uvjerenja, donijeto je 77 odluka o lokaciji za objekte od opšteg interesa i dato 463 izjašnjenja iz oblasti planiranje prostora, uređenja prostora i građenja objekata. Izdato je 204 izvoda iz planske dokumentacije i riješeno po 2 zahtjeva za produženje važenja građevinske dozvole od kojih je 1 usvojen, a 1 odbijen.

Program monitoringa segmenata životne sredine na teritoriji glavnog grada realizovan u 2022. godini obuhvatio je praćenje kvaliteta vazduha na tri lokaliteta i mjerenje nivoa buke na jedanaest rezidentnih lokacija.

U 2022. godini sprovedeno je 18 postupka odlučivanja o potrebi izrade elaborata o procjeni uticaja na životnu sredinu uticaja i 8 postupaka odlučivanja o davanju saglasnosti na elaborate procjene uticaja na životnu sredinu.

Sekretarijat za planiranje prostora i održivi razvoj je pripremio i nakon sprovedenog izbora najpovoljnijeg ponuđača realizovao Program sistematske dezinfekcije na području grada.

Tokom izvještajnog perioda okončana je druga faza izrade katastra zelenih površina, kojom će biti obuhvaćen oko 800ha u dijelu grada sa desne strane obale rijeke Morače i dijelu naselja Zabjelo.

Na osnovu Studije zaštite za Park šumu Gorica izrađena je Odluka o proglašenju Park šume Gorica spomenikom prirode, čime je okončana procedura uspostavljanja formalnog statusa zaštite ovog prirodnog područja.

Izmijenjena je Odluka o postavljanju, građenju i uklanjanju lokalnih objekata od opšteg interesa na teritoriji Glavnog grada Podgorica u cilju stvaranja uslova za izgradnju solarnih elektrana do 5MW na teritoriji Glavnog grada Podgorice, kao i umanjenja administrativnih barijera za izdavanje odobrenje za izgradnju lokalnih objekata od opšteg interesa.

Pripremljena je i dostavljena aplikacija za učešće Glavnog grada u EU Misiji klimatski pametnih i neutralnih gradova do 2030. godine, koja predstavlja inovativni mehanizam saradnje evropskih gradova sa ciljem ublažavanja posljedica klimatskih promjena, kao jednog od najvećih globalnih izazova današnjice.

Nastavljena je implementacija projektnih aktivnosti (COMMAND d, INGRID, CLIMABOROUGH, Smart Sustainable Cities for the 2030 Agenda on Sustainable Development and the New Urban Agenda in the UNECE Region, B40 Balkan Cities Network) i razrada projektnih ideja i aplikacija, na temu ublažavanja efekata klimatskih promjena, unapređenja energetske efikasnosti i korišćenja obnovljivih izvora energije.

U izvještajnom periodu Sekretarijat je u saradnji sa međunarodnim City Climate Finance Gap Fund-om pripremio nacrt studije izvodljivosti i implementacije koncepta zelenih krovova, a u saradnji sa njemačkom organizacijom GIZ i Zajednicom opština Crne Gore započeta je izrada Akcionog plana za energetske i klimatski održivi razvoj (SECAP).

Sekretarijat je podržao manifestaciju CLIMATHON, licencirani hakaton događaj za klimatske promjene.

**Agencija za upravljanje zaštićenim područjima Glavnog grada d.o.o.** je u 2022. godini formirala Komisiju za definisanje modela saradnje i koordinacije u Parku prirode "Komovi" na teritoriji glavnog grada, a kroz projekat "Uspostavljanje NATURA 2000 u Crnoj Gori" završena je inventarizacija i mapiranje staništa i vrsta na području Parka prirode "Komovi" na teritoriji glavnog grada. Pripremljen je Godišnji program upravljanja za PP "Komovi" na teritoriji glavnog grada koji definiše mjere i aktivnosti koje treba preduzeti u 2022. godini, Pravilnik o unutrašnjem redu i službi zaštite u zaštićenim područjima u Podgorici kojim se uređuju pravila sprovođenja režima zaštite i razvoja zaštićenih područja na teritoriji glavnog grada, Upustvo o standardnim bezbjedonosno - operativnim procedurama službe zaštite kojim se propisuju opšte i posebne dužnosti, ovlašćenja rendžera i način primjene ovlašćenja, pravila ponašanja, način rada i postupanja rendžera, Pravilnik o uniformama i Pravilnik o zaštitnom znaku za pripadnike Rendžerske službe Agencije za upravljanje zaštićenim područjima Podgorice. Pripremljen je nacrt plana upravljanja PP Rijeka Zeta koju je finansirala međunarodna organizacija TNC (The Nature Conservancy).



U cilju implementacije Memoranduma o saradnji između Agencije i CZIP dogovorena je ekspertska saradnja na polju praćenja krupnih sisara, te su sa ekspertom za sisare postavljene su kamere za praćenje medvjeda u dijelu Opasanice na četiri lokacije, definisane koordinate lokacija i izvršena obuka rendžera koji će raditi praćenje.

Tokom izvještajnog perioda Stručna služba za zaštitu životne sredine u saradnji sa Rendžerskom službom, mapirala je lokacije nelegalnog odlaganja otpada na teritoriji glavnog grada i graničnog područja sa susjednim opštinama. Obradene su 23 lokacije na katastarskim opštinama na teritoriji Podgorice KO Tološi, KO Podgorica II, KO Rogami, kao i u graničnom pojasu ali prema koordinatama pripada opštini Danilovgrad, u katastarskoj opštini KO Grbe.

Agencija je određena kao upravljač spomenika prirode "Park šuma Gorica", a pokrenute su i aktivnosti na izradi Plana upravljanja ovim spomenikom.

Agencija je nastavila uspješnu saradnju sa nacionalnim i međunarodnim institucijama iz oblasti zaštite životne sredine, predstavnicima ambasada, nevladinim organizacijama i organizacijama u sistemu grada. Od Slovačke ambasade kroz Program malih grantova (Slovak Aid) Agencija je dobila sredstva za projekat „Zaštićena područja za 21 vijek“. Projekat ima za cilj uspostavljanje unificiranog sistema obilježavanja zaštićenih područja na teritoriji glavnog grada, kao i jačanje svijesti o značaju očuvanja i promocije zaštićenih područja. Potpisani su Memorandumi o saradnji sa Agencijom za zaštitu životne sredine, CZIP-om, Parkovima Dinarida, Službi zaštite i spašavanja Glavnog grada, kao i Udruženjem ljubitelja Gorice i prirode sa ciljem sprovođenja mjera zaštite prirode, kao i unapređenja i održivog korišćenja zaštićenih područja na teritoriji glavnog grada. U saradnji sa NVO "FLAG" iz Albanije, Agencija je implementirala WBF projekat „Stvaranje prekogranične mreže za socio-ekonomsku održivost kroz zaštitu prirode“, koji ima za cilj razmjenu znanja i jačanje svijesti lokalnih zajednica po pitanju zaštite životne sredine i održivog razvoja sa fokusom na zaštitu šuma u zaštićenim područjima i upravljanje otpadom.

Predstavnici Agencije prisustvovali su raznim radionicama, seminarima i sastancima u cilju edukacije, razmjene informacije, prezentacije i uspostavljanje saradnje.

## **UREĐIVANJE GRAĐEVINSKOG ZEMLJIŠTA**

Agencija za izgradnju i razvoj Podgorice doo kao nosilac aktivnosti za izradu planske i tehničke dokumentacije, za radove na uređivanju i opremanju lokacija, za izgradnju i rekonstrukciju saobraćajnica i objekata visokogradnje u 2022. godini investirala je 7.901.151,17 eura.

Za izradu tehničke dokumentacije izdvojeno je 543.409,94 eura. Završena su 62 glavna projekta, a izrada 42 projekta je u toku. Kada je riječ o ovoj dokumentaciji, kao najznačajnije treba izdvojiti izradu glavnih projekata za rekonstrukciju: Ulice Miljana Vukova (od Ulice slobode do Ulice Marka Miljanova), Vučedolske ulice (od Njegoševe ulice do

Bulevara Stanka Dragojevića), Ulice Balšića (od Ulice Vuka Karadžića do Bulevara Ivana Crnojevića), dijela Ulice slobode (od Hercegovačke ulice do Bulevara Ivana Crnojevića), Ulice Radovana Zogovića u naselju Stari aerodrom, Ulice Iva Vizina u zahvatu DUP-a „Zabjelo 8“, Radoja Jovanovića u zahvatu UP-a „Stara Varoš“, mosta na trasi Ulice Vojislavljevića i kružne raskrsnice Nikšičkog i Cetinjskog puta, dijela Ulice Husinjskih rudara u naselju Konik (II faza), dijela Kraljevačke ulice u naselju Stari aerodrom, idejno rješenje i glavni projekat šetališta uz Moraču, od plaže Galeb do Mosta Milenijum, glavni projekat šetališta uz rijeku Ribnicu (I faza) i dr.

Za uređivanje i opremanje lokacija opredijeljeno je 2.405.837,45 eura. Izvršeno je opremanje lokacija koje je obuhvatilo izgradnju saobraćajnica sa pratećom infrastrukturom u zahvatu više detaljnih urbanističkih planova, među kojima su: Zagorič 1“ (ulice Veliše Mugoše, Nova 1 i Nova 3), “Stambena zajednica VI - Stara Varoš” (Ulica Buda Tomovića), „Radoje Dakić” (ulice B i F), „Konik – Stari aerodrom“ (ulica sa parkinzima koja se priključuje na Zmaj Jovinu ulicu), "Zabjelo – Ljubović" (Ulica 5) i druge. U okviru opremanja lokacija izvedeni su radovi na izgradnji vodovoda i fekalne kanalizacije Ulici Miladina Popovića, asfaltirano je više ulica u Zagoriču, Momišićima, na Starom aerodromu, Zabjelu a izvedena je i javna rasvjeta na više lokacija.

Za izgradnju i rekonstrukciju saobraćajnica koje nijesu obuhvaćene radovima na uređivanju i opremanju lokacija izdvojeno je 2.860.419,71 eura. Rekonstruisana je Hercegovačka ulica (od Ulice slobode do Ulice Marka Miljanova), Njegoševa ulica (od Bulevara Ivana Crnojevića do Bokeške ulice), ulice Husinjskih rudara, Dušana Milutinovića i Braće Ribar. Izvršeni su radovi na rekonstrukciji dijela Ulice Spasa Nikolića i Ulice Sava Lubarde u Staroj Varoši. Završena ja II faza postavljanja nove putokazne signalizacije na području grada, i Zmaj Jovine ulica, čija je rekonstrukcija finansirana sredstvima iz Kapitalnog budžeta Crne Gore.

Tokom izvještajnog perioda za radove na montaži scenske tehnike, ugradnji opreme za automatsko upravljanje uređajima i sistemima i opremanju zgrade Grdskog pozorišta utrošeno je 1.497.601,93eura.

Ugovoreni su radovi na izgradnji dodatne saobraćajne trake u Dalmatinskoj ulici (od Bulevara Džordža Vašingtona do Moskovske ulice, sa izgradnjom kružne raskrsnice Bulevara Džordža Vašingtona i Dalmatinske ulice), na izgradnji kružne raskrsnice Bulevara Josipa Broza i Zmaj Jovine ulice i rekonstrukciji ulice Branka Ćopića u Zagoriču, od pružnog prelaza kod groblja do podvožnjaka. Raspisan je tender i za radove na rekonstrukciji raskrsnice ulica II Crnogorskog bataljona, Vaka Đurovića i Gavra Vukovića i rekonstrukciji – proširenju Ulice II Crnogorskog bataljona u Zagoriču.

Po osnovu naknade za komunalno opremanje građevinskog zemljišta zaključeno je ukupno 148 ugovora, od čega 93 ugovora sa pravnim licima, a 55 sa fizičkim. Prihod po ovom osnovu je planiran u iznosu 15.300.000,00 eura, a naplaćeno 24.011.497,13 eura.

Po osnovu ugovora o zakupu poslovnih prostora naplaćeno 811.201,62 eura, dok je po osnovu naknade za urbanu sanaciju naplaćeno 724.946,95 eura.

## KOMUNALNE DJELATNOSTI

Sekretarijat za komunalne poslove tokom 2022. godine preduzeo je niz aktivnosti u cilju stvaranja normativnih, materijalnih, tehničkih i drugih uslova za efikasnije obavljanje komunalnih djelatnosti u Glavnom gradu.

Sekretarijat je pripremio Nacrt programa o izmjenama i dopunama programa postavljanja privremenih objekata na teritoriji glavnog grada, Odluke o povećanju osnovnog kapitala Deponija d.o.o. Podgorica. Izrađene su i Odluka o davanju saglasnosti na Odluku o izmjeni i dopunama Statuta d.o.o. Deponija Podgorica; Odluku o davanju saglasnosti na cjenovnik usluga sakupljanja i transporta komunalnog otpada, Odluke o davanju saglasnosti na cjenovnik usluga prerade i zbrinjavanja komunalnog otpada na deponiji „Livade“ Podgorica i mnoge druge.

„Vodovod i kanalizacija” doo obezbijedio je kvalitetno snabdijevanje potrošača pitkom vodom i odvođenje otpadnih voda. Realizovane su investicione aktivnosti ukupne vrijednosti 1.892.242,92 eura, od čega je iz budžeta Glavnog grada obezbijedeno 1.737.876,48 eura, a iz sredstava Društva 154.366,44 eura.

Izvedeni su radovi u cilju rekonstrukcije i izgradnje vodovodne mreže na području glavnog grada u vrijednosti 449.538,36 eura, dok je izradnja hidrotehničke infrastrukture na području Opštine Zeta iznosila 166.481,17 eura.

Vrijednost radova na izgradnji fekalne i atmosferske kanalizacione mreže iznosila je 494.450,15 eura. Nabavljeno je i novo specijalno vozilo u vrijednosti 99.753,61 eura, u cilju unapređenja održavanja sistema fekalne i atmosferske kanalizacije.

Na seoskim vodovodima izvedeni su radovi u vrijednosti 266.354,55 eura, i to radovi na rekonstrukciji sekundarne vodovodne mreže u naselju Gornji Kokoti, izgradnja rezervoara za pitku vodu u selu Gradac, izgradnja prekidne komore 100m<sup>3</sup> na području naselja Goljemadi, radovi na rekonstrukciji bunara i povezivanje na vodovodnu i elektro mrežu u naselju Brežine, pumpne stanice za zaseok Crni brijeg i mnogi drugi.

Tokom izvještajnog perioda u cilju obezbjeđenja sigurnosti vodosnabdijevanja utrošeno je 54.050,70 eura.

Izvedeni su radovi na bušenju i opremanju bunara B6 na vodoizvoru Zagorič u vrijednosti 220.775,20 eura.

Izrađena je projektna dokumentacija u vrijednosti od 19.600,00 eura, koja je finansirana iz sredstava Društva.

Projekat „Sakupljanje i prečišćavanje otpadnih voda – Podgorica” je kapitalni projekat, koji prevazilazi okvire Glavnog grada Podgorica i shodno svom značaju može se

definisati kao međuregionalni i državni projekat. Projektna oblast pokriva površinu od 108 km<sup>2</sup>. Kompletan projekat sastoji se iz tri faze. Tokom izvještajnog perioda otpočela je realizacija I faza projekta, koja se sastoji od sljedećih komponenti: novog mehaničko-biološko postrojenja za prečišćavanje otpadnih voda PPOV sa uklanjanjem nutrijenta 237.800 ES (ekvivalenta stanovnika), postrojenja za tretman kanalizacionog mulja (PTKM) sa digestijom mulja i ponovnom upotrebom biogasa za energiju i proizvodnju toplote, postrojenja za spaljivanje kanalizacionog mulja PSKM (uključujući spaljivanje svih organskih ostataka); glavni kolektor (5.5km , DN 1200-1300) za prenos sa postojeće lokacije na lokaciju novog PPOV-a; most preko rijeke Morače koji drži primarni kolektor, glavni je vod za vodosnabdijevanje, a u isto vrijeme je pješački most koji povezuje dva dijela grada; proširenja sekundarne mreže (oko 18.500m) i povezivanje potrošača povezanih na kanalizacionu mrežu, kao i unapređenje upravljanja otpadnim vodama u "13.jul Plantaže" i proširenje kanalizacione mreže Faza II I III. Vrijednost do sada realizovanih usluga i radova iznosila je 22.200.000,00 eura, dok je u 2022. godini realizovano 10.842.051,61 eura.

U izvještajnom periodu, u internoj laboratoriji izvršena je analiza 855 uzoraka sirove vode sa vodoizvorišta na fizičko-hemijske i isto toliko uzoraka na mikrobiološke parametre kvaliteta. Pored uzoraka sirove vode, izvršena je kontrola kvaliteta vode iz distributivne mreže, pri čemu je izvršena analiza 4.250 uzoraka na fizičko-hemijske i 4.340 uzoraka na mikrobiološke parametre kvaliteta.

**„Tržnice i pijace” doo** u toku 2022. godine preduzimale su redovne aktivnosti u cilju podizanja kvaliteta pijačnih usluga u glavnom gradu, kroz održavanje i adaptaciju pijačnih objekata i pijačne infrastrukture, te dopunu njihovih sadržaja.

U izvještajnom periodu završena je izrada 20 tezgi na Čemovskoj pijaci, u vrijednosti 128.259,708 eura i nadstrešnice u vrijednosti 48.193,30 eura. Izvršeno je održavanje pokretnih traka u vrijednosti 6.037,90 eura; nabavka računarske mreže u vrijednosti 10.449,318 eura, elektro materijala u vrijednosti od 13.489,201 eura, te izrada i montaža 3D svjetleće reklame u vrijednosti od 5.771,70 eura. Zaključen je ugovor o nastavku fazne realizacije izrade tezgi sa nadstrešnicom u krugu Stočne pijace, u vrijednosti od 221.915,537 eura.

Društvo je raspisalo Konkurs za davanje na besplatno korišćenje poslovnih prostora u Tržnici "Forum" i javni poziv za davanje u zakup slobodnih prostora i tezgi u tržnim centrima "Pobrežje", "Bazar" i "Forum", kao i lokacija na Kamionskoj pijaci.

Tokom 2022. godine organizovan je Sajam poljoprivrednih proizvoda; Božićni i novogodišnji pazar i drugi.

**„Komunalne usluge” DOO** obavljale su redovne poslove na održavanju postojeće javne rasvjete koja obuhvata 26.600 stubnih i 36.600 sijaličnih mjesta (od kojih je održavanje 11.050 obaveza izvođača radova shodno ugovoru koji se odnosi na rekonstrukciju javne

rasvjete – faza I i podrazumijeva servisiranje narednih 10 godina). Ukupna dužina podzemnih i nadzemnih električnih vodova iznosi 800 kilometara.

Društvo je za izgradnju objekta javne rasvjete izdvojilo 2.010.081,53. S tim u vezi, izvedeni su radovi na izgradnji, rekonstrukciji ili modernizaciji objekata javne rasvjete na 333 lokacije, a ugrađeno je i preko 3000 LED svjetiljki i preko 500 stubova.

Realizovan je pojekat modernizacije javne rasvjete, dekorativne i ambijentalne rasvjete na mostovima i urbanim djelovima grada, kako bi povećali nivo bezbjednosti građana i ujedno uticali na ljepši izgled grada. S tim u vezi, izvršena je zamjena i ugradnja zastarelih i neefikasnih svjetiljki novim LED svjetiljkama čime je u potpunosti rekonstruisana rasvjeta u ulicama Vaka Đurovića, Vasa Raičkovića, Svetozara Markovića, Jovana Tomaševića, Bracana Bracanovića, Omladinskih brigda, Manastirskoj, Ludvika Kube, na Bulevaru Ivana Crnojevića, Ceklinskoj ulici i mnogim drugim. Za projekat modernizacije kvartovske javne rasvjete i saobraćajnica na teritoriji Ggavnog grada utrošeno je 43.288,87 eura.

U izvještajnom periodu realizovan je projekat modernizacije objekata svjetlosne signalizacije-semafora, pa su tom prilikom nabavljeni i ugrađeni zvučni signalizatori koji će omogućiti bezbjedniji prelaz slijepim i slabovidm licima, a vrijednost izvedenih radova je 170.000,00eura.

Društvo je izvelo radove na uređenju parskovskih i sportskih površina, pri čemu je postavljena nova rasvjeta u vrijednosti 530.951,76 eura.

U izvještajnom periodu rekonstruisana je rasvjeta na površinama oko osnovnih škola a vrijednost ovih radova je 81.650,96 eura.

U 2022. godini nastavljeni su i radovi na proširenju optičke mreže u dužini od oko 35 km, a izvršeno je napajanje i uspostavljanje video nadzora na više lokacija na teritoriji glavnog grada i Zete, vrijednosti preko 90.000,00 eura.

**„Čistoća” doo** u 2022. godini obavljala je poslove u skladu sa programom, operativnim i dinamičkim planovima rada koji su se odnosili na održavanje čistoće javnih površina, poslove sakupljanja, transporta i odlaganja komunalnog otpada, poslove sakupljanja i prometovanja sekundarnih sirovina, zbrinjavanja i tretmana napuštenih kućnih ljubimaca i održavanja javnih toaleta. Vrijednost realizovanog programa održavanja čistoće javnih površina za 2022. godinu, ostvarena je u iznosu 2.586.551,19 eura, što je za 39% više od sredstava opredijeljenih u budžetu Glavnog grada za ovu namjenu. Ukupno sakupljene količine svih vrsta otpada (komunalni, kabasti, biljni i ostalo) u 2022. godini iznosile su 100.998 tona. Sakupljeno je i odloženo 2,64 tona komunalnog otpada, 20,62 tona biljnog otpada i 134,92 tona kabastog otpada, što ukupno iznosi 158,18 tona otpada.

Tokom izvještajnog perioda sprovedene su značajnije investicione aktivnosti u ukupnoj vrijednosti od 820.652,29 eura, od čega je iz Budžeta Glavnog grada izdvojeno 481,816.72 eura, a iz sredstava Društva 339,073.57 eura.

Društvo je u izvještajnom periodu isplatilo i preostali iznos od 154.987,70 eura za kupovinu autosmećara za pražnjenje polupodzemnih i nadzemnih kontejnera, dok je isporuka po osnovu potpisanih ugovora za nabavku višenamjenskog uređaja za uklanjanje žvakaćih guma, grafita, postera u iznosu od 59.834,50 eura, finansiranog iz sredstava Budžeta Glavnog grada i metalnih kontejnera od 1,1 m<sup>3</sup> u iznosu od 28.594,72 eura, finansiranih iz sredstava Društva, planirana početkom 2023. godine

Nastavkom primjene koncepta upravljanja otpadom u skladu sa direktivama Evropske unije, sakupljeno je i odloženo na šest reciklažnih dvorišta ukupno 238.012 kg opasnog i neopasnog otpada, što je za 32% više u odnosu na isti period prethodne godine. Tokom 2022. godine Društvo je izvršilo premještanje mobilnog reciklažnog dvorišta u svim mjesnim zajednicama, čime je eliminisan hendikep manjka adekvatnog prostora koji zahtijeva jedno stacionarno reciklažno dvorište, čime su i mještani ovih mjesnih zajednica bili u prilici da odlažu otpad iz svojih domaćinstava. Tako je od 2012. godine kada je počela primjena reciklažnih dvorišta, a zaključno sa 2022. godinom, na ovim komunalnim objektima odloženo ukupno 1.052.079 kg opasnih i neopasnih vrsta otpada.

Tokom izvještajnog perioda stavljeno je u funkciju reciklažno ostrvo u mjesnoj zajednici "Stara Varoš".

Za uklanjanje 26 neuređenih odlagališta utrošena su sredstva u vrijednosti 69.661,96 eura, koje je za potrebe Društva opredijeljeno iz Budžeta Glavnog grada.

Obavljeno je čišćenje i u nekim slučajevima produbljivanje korita rijeke Sitnice, Ribnice i Markovog potoka u vrijednosti 79.939,70 eura. Na prostoru Opštine Zeta realizovane su aktivnosti na čišćenju potoka Dragije i dijela Karačinog potoka u vrijednosti 6.419,80 eura.

Realizacijom javnog rada "Direktno otvaranje radnih mjesta" u trajanju od 2 mjeseca koji je finansiran od strane Zavoda za zapošljavanje Crne Gore, u Društvu su bila angažovana 3 lica.

Shodno Odluci o određivanju lokacije sa elementima urbanističko-tehničkih uslova, za izgradnju lokalnog objekta od opšteg interesa-objekat privrednog razvoja, upravne zgrade „Čistoća“ d.o.o. i ostalih objekta komunalne infrastrukture, izvršena je izrada Idejnog rješenja novog kompleksa za potrebe Društva, koje se sastoji od upravne zgrade 1, upravne zgrade 2, magacina, benzinske stanice, elektro punionice, portirnice kao i radionice za opravku mehanizacije sa perionicom, na novoj lokaciji zbog činjenice da je prethodna lokacija uzurpirana.

„Zelenilo“ doo je programom rada za 2022. godinu planiralo i realizovalo poslove od javnog interesa u vrijednosti 1.260.000,00 eura. Rekonstruisane su brojne zelene i povećane cvijetne površine.

Tokom 2021. godine investicione aktivnosti Društva iznosle su 1.470.272,15 eura. Izgrađeno je i rekonstruisano 12 dječijih igrališta, i to u Donjoj Gorici, Ulici Bratstva i

jedinstva, - Lepa Kata, Univerzitetском centru, Farmacima, na Bulevaru Save Kovačevića - kod TC "Pobrežje", park šumi Zlatica, Ulici Radosava Burića, iza zgrade "Galenika", dva u Dječjem parku i dva dječija igrališta u Opštini Zeta - Mataguži i Bistrice.

Izgrađeno je 8 novih parkova i to: na Starom aerodromu (kod zgrada pravosuđa), Bloku V, Zelenici, Moskovskoj ulici, na Bulevaru Šala de Gola, Ulici Ludvika Kube, Murtovini (dio park šume Zlatica), Ulici Miladina Popovića, dok su započeti radovi na izgradnji parka kod SC "Morača" i u Ulici španskih boraca.

Formirani su novi drvodredi i to na Bulevaru Šarla de Gola, Ulici 27. marta, ulicama Jelene Četković, Kralja Nikole i Buda Tomovića, a izvršena je i sadnja odraslih sadnica u park šumi Gorica, na Dajbabskoj gori i Malom brdu, parku u Doljanima i na drugim lokacijama.

U sklopu projekta Glavnog grada „Mikro 020“ „Zelenilo“ je pejzažno uredilo površine u Ulici Vasa Raičkovića i plato kod vojnih zgrada u Ulici Bratstva i jedinstva.

U izvještajnom periodu pejzažno su uredene saobraćajnice i druge površine i to: prostor pored Bemax arene, parking na Bulevaru Jovana Tomaševića, skver u Vrničima, parking u Ulici Vitnija Vorena (ispod Ljubovića), parking u Bloku VI i u Ulici Kralja Nikole, rekonstruisana trim staza u park šumi Zlatica, površina u Ulici Oktobarske revolucije, putni pravac prema Marezi i dr.

Društvo je u cilju efikasnijeg obavljanja poslova na održavanju i izgradnji novih zelenih površina, tokom 2022. godine izvršio nabavku kombi vozila, autocistjerne i mini bagera ukupne vrijednosti 186.279,49 eura.

**„Pogrebne usluge“ doo** je tokom 2022. godine realizovalo aktivnosti u vrijednosti 558.599,54 eura. Na groblju „Čepurci“ završena je izgradnja poslovnog objekta Društva, ukupne vrijednosti 484.616,29 eura, dok je vrijednost izvedenih radova u 2022. godini iznosila 185.300,82 eura.

Tokom izvještajnog perioda završena je ugradnja termotehničke opreme za poslovnu zgradu Društva u vrijednosti 62.788,63 eura. Rekonstruisan je ogradni zid na gradskom groblju „Čepurci“, a vrijednost izvedenih radova iznosi 5.982,07 eura.

Završeni su radovi na izgradnji grobnica na VII fazi proširenja Gradskog groblja „Čepurci“ u iznosu 151.033,78 eura, kao i radovi na izgradnji infrastrukture na VI i VII fazi proširenja Gradskog groblja „Čepurci“ (elektro i vodovodne instalacije, staze i hortikulturno uređenje) u iznosu 107.178,23 eura.

U 2022. godini završen je stručni nadzor za radove na izgradnji Novog groblja na Čemovskom polju, procijenjene vrijednosti 13.988,63 eura, dok su radovi na izgradnji istog iznosili 988.775,99 eura.

**„Deponija“ doo** je u izvještajnom periodu realizovala izgradnju sanitarne kade broj 4, čime se rješava problem deponovanja komunalnog otpada na teritoriji glavnog grada i

centralne regije - Opštine Tuzi, Danilovgrada i Prijestonice Cetinje. Kapacitet sanitarne kade je 480.000 m<sup>3</sup>, odnosno 340.000 t. Ukupna vrijednost ovog projekta je 1.440.660,12 eua, a iz Budžeta Glavnog grada je za realizaciju istog opredijeljeno 840.374,01 eura.

Sopstvenim sredstvima realizovano je čišćenje terena sa pozicije sanitarne kade broj 5, a vrijednost radova iznosila je 277.332,00 eura, kao i radovi na asfaltiranju saobraćajnica za prilaz sanitarnoj kadi broj 4 u vrijednosti 217.473,06 eura. Realizovani su građevinski radovi na Hangaru I u iznosu 36.235,62 eura. Društvo je izvršilo i nabavku specijalizovanog vozila kiper troosovinac u iznosu 147.618,79 eura, kombinirke sa hidrauličnim čekićem u iznosu 157.179,00 eura, kamiona sa nadogradnjom u iznosu 141.691,00 eura i kombija nosivosti do 3,5 tona u iznosu od 23.534,50 eura.

Zbog specifičnosti osnovne djelatnosti koju Društvo obavlja, a u cilju zaštite opreme, implementiran je tehnički sistem za zaštitu od ptica na dvije lokacije u vrijednosti 15.619,28 eura. Realizovana je nabavka vertikalne prese u iznosu 33.396,00 eura, čija je namjena presovanje papira, kartona i plastičnih folija, kao i nabavka potopne pumpe za muljne jame u iznosu 23.098,19 eura.

Na deponiji "Livade" je u izvještajnom periodu dopremljeno 79.816,12 tona čvrstog komunalnog otpada. Od ukupnih količina dopremljenog komunalnog otpada kao i otkupljenog ambalažnog materijala u Pogonu za reciklažu komunalnog otpada tretirano je 11.773,81 tona.

Od količine tretiranog komunalnog otpada i otkupljenog materijala selektirano, presovano i balirano je 1.611,51 tona raznih materijala.

U Pogonu za reciklažu vozila van upotrebe primljeno je 44 vozila. Od broja primljenih vozila i sa zalihama iz prethodnog perioda izdvojeno je 4,5 tone materijala.

Društvo i Univerzitet Crne Gore, Metalurško tehnološki fakultet, sklopili su Ugovor o realizaciji stručne prakse studenata.

**Agencija za stanovanje doo** je tokom 2022. godine uspješno realizovala programske aktivnosti.

Kroz akciju „Za ljepše lice Podgorice” izvršena je sanacija fasada na 49 objekata. Kroz akciju „Poboljšanje uslova stanovanja” osim sanacije fasada, kroz partnerski odnos sa etažnim vlasnicima rađeno je i na sanaciji ravnih krovova, izvođenju molersko-farbarskih radova u unutrašnjosti ulaza, zamjeni usponskih vodova, popravkama hidrantskih mreža u unutrašnjosti ulaza, kao i popravkama stepenišne rasvjete. Radovi su izvođeni na objektima gdje su organi upravljanja izrazili spremnost za učešće u akciji i obezbijedili 50% neophodnih sredstava.

U izvještajnom periodu urađeni su novi poligoni na Bulevaru Stanka Radonjića, ulicama Miladina Popovića, 27. marta i u naselju ispod Ljubovića, dok je 23 postojeća rekonstruisano.



Na 9 lokacija postavljene su sprave za trening, dok je u okviru SRZ "13.jul" postavljena najsavremenija tretana u gradu. Postavljeno je 26 stolova za stoni tenis i 4 za teqball.

Društvo je u saradnji sa Glavnim gradom, dijelom adaptiralo prostorije kapele u Donjoj Gorici, te pomoglo u izgradnji kapele u Lekićima.

Sekretarijat za komunalne poslove je po zahtjevima stranaka primio na rješavanje 2.803 zahtjeva, i to u komunalnoj oblasti 2.795 zahtjev, u stambenoj oblasti 8, dok je iz prethodne godine rješavano 225 zahtjeva. Iz komunalne oblasti riješeno je 2.814 zahtjeva tako što je usvojeno 2.659, odbijeno 138 i obustavljeno 17. Na upravne predmete pokrenute po zahtjevu stranke iz komunalne oblasti, u 2022. godini uloženo je 12 žalbi koje su proslijeđene drugostepenom organu.

Iz stambene oblasti riješeno je 14 zahtjeva, na način što je 6 zahtjeva usvojeno, 4 odbijena. Na upravne predmete pokrenute po zahtjevu stranke iz stambene oblasti u 2022. godini uloženo je 8 žalbi, od kojih su 7 usvojeno a 1 odbijena.

Sprovedeno je 2 administrativna izvršenja rješenja o iseljenju bespravno useljenih lica iz stambenih ili poslovnih prostorija.

U izvještajnom periodu registrovano je 114 skupština etažnih vlasnika stambenih zgrada, izvršena je preregistracija 316 skupštine etažnih vlasnika i donijeto 79 odluka o imenovanju privremenih upravnika.

Tokom izvještajnog perioda Sekretarijat je izdao 39 saglasnosti na planove upravljanja otpadom proizvođača otpada, a izdata je i 5 saglasnosti za upis u registar sakupljača, odnosno prevoznika otpada.

Sekretarijat je, u saradnji sa „Medix” doo nastavio sa realizacijom projekata edukacije „Otpad – resurs koji treba iskoristiti – primarna selekcija”. Projekat se realizovao u 15 osnovnih i srednjih škola i 5 predškolskih ustanova.

U toku izvještajnog perioda Štab je izdao 267 naloga za snabdijevanje vodom bezvodnog područja, od čega 263 naloga „Čistoći” i 4 naloga Službi zaštite.

Sekretarijat za komunalno poslove primio je na rješavanje 52 zahtjeva za slobodan pristup informacijama, i to iz komunalne oblasti 9 zahtjeva, od kojih je za sve dozvoljen pristup informacijama, a iz stambene oblasti 43 zahtjeva, pri čemu je za 38 dozvoljen pristup informacijama.

## SAOBRAĆAJ

Sekretarijat za saobraćaj je u toku 2022. godine realizovao aktivnosti i mjere definisane strateškim dokumentom - Planom održive urbane mobilnosti (SUMP) u Glavnom gradu koji obuhvata sljedeće: 1. sveobuhvatno planiranje održive urbane mobilnosti; 2. racionalizaciju upotrebe putničkih automobila; 3. modernizaciju i popularizaciju javnog prevoza; 4.

valorizaciju potencijala za biciklizam i 5. povratak pješaćenju kao najzdravijem načinu mobilnosti.

U izvještajnom periodu izvršena je nabavka 16 novih autobusa, a raspisan je i javni poziv za dodatnih 29. Zaključen je i Ugovor o povjeravanju obavljanja linijskog prevoza putnika za postojeće prevoznike, u cilju poboljšanja pristupačnosti i dostupnosti za sve kategorije stanovništva, te povećanja nivoa zadovoljstva stanovništva ovom uslugom. S tim u vezi, uspostavljene su četiri nove linije koje su na efikasniji način omogućile povezivanje određenih djelova teritorije Glavnog grada.

U izvještajnom periodu izvršeno je uređenje lokacija i ugradnja opreme na autobuskim stajalištima na Bulevaru Stanka Dragojevića, Ulici Bracana Bracanovića; Ulici V Proleterske brigade; Brijeg Ćukovića; Trgu Božane Vučinić; Bulevaru Svetog Petra Cetinjskog, Ulici Ivana Milutinovića, na Bulevaru Mihaila Lalića; Bulevaru Ivana Crnojevića, Ulici 4 jula, Ulici Bratstva i jedinstva; Bulevaru Pera Ćtkovića i Bulevaru 21. maj.

Izvršena je nabavka LED displeja na autobuskim stajalištima za 30 lokacija koje je Sekretarijat po obilasku terena označio kao prioritete, dok se montaža istih očekuje početkom 2023. godine.

Tokom izvještajnog perioda preduzete su aktivnosti na realizaciji Projekta “Tribute” - inTegRated and Innovative actions for sustainaBle Urban mobiliTy upgrade u okviru Interreg ADRION programa, u sklopu kojeg je izvršena nabavka softvera za katastar saobraćajnica, a stim u vezi izveden je aerofotogrametrijski snimak Podgorice izrađen je GIS model podataka i digitalni ortofoto snimak 1.000 ha testnog područja.

Sekretarijat je radio i na Projektu niskokarbonskog saobraćaja u Crnoj Gori, koji realizuje UNDP, a finansira Zeleni klimatski fond. Jedan od ciljeva Projekta je promjena modela mobilnosti, čime se postiže dekarbonizacija javnog prevoza sa fokusom na uvođenje električnih autobusa (gradske linije) i hibridnih autobusa (prigradske linije), kao i uspostavljanje neophodne infrastrukture (stanice za napajanje, održavanje, prilagođavanje kapaciteta infrastrukture i dr.).

Tokom izvještajnog perioda nastavljena je saradnja sa GIZ-om kroz projekat “Promovisanje regionalne razmjene o implementaciji planova održive urbane mobilnosti u zemljama Zapadnog Balkana (ProSUMP)”, a sprovedene su i obaveze koje proizilaze iz projekta Svjetske banke (WB) “Inicijativa za urbanu mobilnost na Zapadnom Balkanu”.

Sekretarijat je i u ovoj godini pripremio Informaciju o stanju mostova sa prijedlogom mjera za njihovu zaštitu, koja je urađena na osnovu Izvještaja o glavnom pregledu mostova koji je uradila firma „CDS Project“ doo, Podgorica. Urađen je projektni zadatak za mjerenje nivoa buke i zagađenja vazduha za “Jugozapadnu obilaznicu” i za isti je dobijeno odobrenje od IFC-u kao i Izvještaj o sprovođenju monitoringa životne sredine i socijalnih pitanja za 2021. godinu za Jugozapadnu obilaznicu, koji je dostavljen IFC-u na verifikaciju.

Obilježena je Evropska nedjelja mobilnosti koja ima za cilj da građani kroz različite aktivnosti sa temom „Bolja povezanost“, odnosno moto “Kombinuj i kreći se“ koja ima za cilj da podstakne ljude da razmisle o izboru načina kretanja za obavljanje svojih dnevnih putovanja.

Sekretarijat je obradio 6.271 predmet.

Shodno definisanim nadležnostima Sekretarijat je obavljao funkciju upravnog nadzora nad radom preduzeća „Putevi“ doo i „Parking servis Podgorica“ doo.

U skladu sa aneksom Ugovora o poslovnog tehničkoj saradnji sa Ministarstvom odbrane, tokom izvještajnog perioda izvršeni su radovi na putnom pravcu prema Berima (nasipanje puta).

„Putevi“ doo su tokom 2022. godine realizovali aktivnosti iz svoje nadležnosti u ukupnoj vrijednosti 6.430.211,00 eura. Ove aktivnosti podrazumijevale su investiciono i tekuće održavanje opštinskih i nekategorisanih puteva na području grada, rekonstrukciju i sanaciju saobraćajnica, prilagođavanje javnih saobraćanih površina osobama sa invaliditetom, ugradnju oznaka na saobraćajnim površinama pored obrazovnih institucija, kao i ugradnju i opremanje lokacija.

Tokom izvještajnog perioda na tekućem i investicionom održavanju putne infrastrukture, sanirano je 25,1km asfaltnih površina na gradskim saobraćajnicama, 2,6km na području Zete, 18,7 km na ruralnom području; ugrađeno 3541 zaštitno-ukrasnih stubića i 300 slivnih rešetki, i tamponirano 12791m<sup>3</sup> kolovoznih površina. Sanirano je jedanaest sportskih terena u okviru mjesnih zajednica “Stari Aerodrom”; “Zabjelo”; “19.decembar”; “Momišići”; “Donja Gorica”; “Dajbabe” i “Ljubović” i trotoarske površine u ulicama Kralja Nikole, Bratstva i jedinstva; V proleterske brigade, Goce Delčeva; bulevarima Svetog Petra Cetinjskog, Stanka Dragojevića i u okviru MZ “Ljubović” i “Blok V”. Realizovani su pripremni radovi naizgradnju privremenih parking površina na Bulevaru Šarla de Gola i u okviru MZ “Blok VI”. Sanirano je ukupno 17073m<sup>2</sup>, blokovskih saobraćajnica i parking površina i to na bulevarima Stanka Dragojevića; Save Kovačevića; Šarla de Gola; Bracana Bracanovića; ulicama Mojškovačkoj; Miloša Oblića; u okviru “MZ Blok V”; “1.maj” i “Zabjelo”.

„Parking servis Podgorica“ doo je tokom izvještajnog perioda nabavio sistem za automatsku kontrolu vozila na opštim parkiralištima – “oko sokolovo”, u vrijednosti od 20.557,90 eura.

Izvršeni su radovi na rekonstrukciji garaža u ulicama Novaka Miloševa u vrijednosti 51.683,79 eura, Arhitekta Milana Popovića u vrijednosti 4.985,20 eura i Karadordevoj u vrijednosti 4.622,20 eura.

Društvo je pustilo u rad novu fazu parkinga na prostoru nekadašnje Kasarne Morača sa oko 50 novih parking mjesta, postavljene su i info led table u sklopu sistema obavještenja o slobodnim parking mjestima na više lokacija u centralnom gradskom dijelu, a postavljen je i sistem smart parkinga na dvije nove lokacije u vrijednosti 113.659,61 eura.

## **PREDUZETNIŠTVO I TURIZAM**

Sekretarijat za podršku biznis zajednici je tokom 2022. godine radio na mjerama podsticaja u oblasti preduzetništva, turizma i zaštite potrošača, kroz kreditiranje, edukovanje i neposrednu podršku u cilju afirmacije i razvoja ovih oblasti.

Budžetom Glavnog grada za 2022. godinu planirana sredstva za stimulisanje preduzetništva iznosila su 212.000,00 eura. Sekretarijat je obezbijedio besplatne računovodstvene usluge za prvu godinu poslovanja, kao i refundiranje troškova osnivanja privrednih društava u visini od 100 eura, a isplaćena je i refundacija za 40 preduzeća.

Sekretarijat je finansijski podržao realizaciju "Kick off event", kojim je najavljen projekat Social Impact Award 2022. u Crnoj Gori, VI Sajam mladih preduzetnika Crne Gore", VI Sajam mladih preduzetnika Crne Gore", Internacionalnu konferenciju „MOĆ ŽENE“, "Sajam zapošljavanja" i "Dan otvorenih vrata", „Podgorički sajam vina“, Sajam zapošljavanja "Tražite posao? Posao te traži!" i dr.

U saradnji sa Privrednom komorom Crne Gore organizovao je 5 edukativnih seminara za preduzetnike, za šta je pružena i finansijska podrška.

Za podršku preduzetništvu opredijeljena su sredstva u iznosu 50.000 eura. U cilju pružanja podrške razvoju starih zanata 10 učesnika dobilo je bespovratnu podršku u iznosu od po 1.400,00 eura. U izvještajnom periodu raspisana su dva konkursa za podršku ženskom preduzetništvu, pa su 23 dobitnice dobile sredstva u ukupnom iznosu od 40.000 eura.

Sekretarijat je opredijelio i 40.000,00 eura od kojih je 35.000,00 eura za podršku ITC biznisu, a 5.000,00 eura na ostale programe u ITC biznisu, a 2.000,00 eura NVO sektoru za zaštitu potrošača. Za podršku ekonomskom razvoju gradskih naselja Stare Varoši i centar grada, ovaj Sekretarijat je planirao 40.000 eura, od čega je utrošeno 26.000,00 eura, dok su za podršku digitalnim nomadima opredijeljena sredstva u iznosu 10.000,00 eura. Organizovane su edukativne radionice za ugostitelje na području glavnog grada na temu "Preventivne i korektivne mjere u borbi sa bakterijom Legionella, procjena rizika i tehničke smjernice", a Sekretarijat je isto podržao sa 4.840,00 eura.

Za rješavanje u prvostepenom upravnom postupku, u izvještajnom periodu iz oblasti turizma, ugostiteljstva, preduzetništva, i pristupa informacijama primljeno je ukupno 856 zahtjeva, od čega je usvojeno 741, obustavljeno 130, a 11 odbijeno.

Kada su u pitanju zahtjevi za izdavanje odobrenja za obavljanje ugostiteljske i turističke djelatnosti i kategorizacije objekata iz nadležnosti lokalne uprave, izvršeno je oko 700 izlazaka na lice mjesta ovlašćenih službenika. Izdato je 86 uvjerenje i vođena su 125

postupka po službenoj dužnosti. U izvještajnom periodu podneseno je 7 žalbi, od čega je 1 usvojena a 4 odbijeno u postupku odlučivanja iz oblasti ugostiteljstva i produženog radnog vremena. Evidentirane su ukupno 844 prijave, koje obuhvataju i promjene prijave trgovine. Primljeno je 262 prijave zanatlija. Ovjereno je 86 knjiga prigovora i 15 knjiga popisa gostiju.

**Turistička organizacija Podgorice** je u 2022. godini kreirala panoramsku rutu "Krug oko Korita", koja je u potpunosti označena turističkom signalizacijom, a vodi u planinsku oblast Kuča i litice kanjona Cijevne.

Tokom izvještajnog perioda promovisane su i tri kulturno - istorijske rute: Ljubavnom stazom do kulturnog identita Podgorice, Kulturnim stazama Podgorice do slavnog Meduna, Osvrt na prošlost preko brda Gorice, sa ciljem bolje promocije kulturne baštine i lokaliteta na teritoriji glavnog grada.

Prema zvaničnim podacima MONSTAT-a, za 2022. godinu, Podgoricu je posjetilo 159.611 turista, što je za 74% više u odnosu na isti period prošle godine, a ostvareno je 333.311 noćenja, ili 82% više u odnosu na uporedni period 2021. godine. Od boravišne takse u 2022. godini prihodovano je 362.709,95 eura, a po osnovu naplate članskog doprinosa 250.978,60 eura.

Turistička organizacija je u saradnji sa NTO, Privrednom komorom i Skijalištima Crne Gore pokrenula kampanju "Podgorički ski bus", čiji je cilj organizovanje besplatnog autobuskog prevoza iz Podgorice do Ski centra Kolašin, dva puta nedjeljno u trajanju od 2 mjeseca tokom zimske turističke sezone.

U izvještajnom periodu otpočet je proces apliciranja za projekat "Put rimskih careva i dunavski put vina", pri čemu je arheološki lokalit Duklja kandidovan za uključivanje u kulturnu rutu, koja je sertifikovana od strane Savjeta Evrope a koju sprovodi Dunavski centar za kompetencije.

TOP je raspisao Javni poziv za učešće u postupku dodjele sredstava za projekte valorizacije kulturne baštine koji se odnosi na arheološka istraživanja, konzervatorske i restauratorske radove, rekonstrukciju i promociju kulturnih dobara prilikom kojeg su izabrana dva projekta: "Podgorica na dlanu", koji je podržan sa 7.000,00 eura i "Digitalni svijet Meduna i Duklje" koji je podržan sa 15.875,00 eura.

Tokom 2021. godine Turistička organizacija Podgorice je postala partner na projektu Emblematic Plus, koji je finansiran iz sredstava Regionalne saradnje Interreg MED. Projekat se odnosi na valorizaciju Komova i obuhvata izradu eko enterijera za Regionalni park Komovi, kao i izradu promotivnog štampanog i video materijala. Eko enterijerom obuhvaćeni su: Veruša, Opasanica, Trešnjevik, Štavna, Japan i Andrijevića, kao i lokalna domaćinstva i domaći proizvođači sa ovih područja.

U izvještajnom periodu realizovane su manifestacije: koncerti Nenada Kneževića-Kneza i Amire Medunjanin, Joga u prirodi, Slikamo Podgoricu, Ajmo na Moraču, Tradicija

ukusa, Podgorički salon vina, Cvijeće cvijeću, Tematski bal pod maskama, Koncert KIC pop hora, Dan krapa, zetskih kolača i priganica, Podgorička noć. Pored ovih, Turistička organizacija je finansijski i logistički podržala još čitav niz manifestacija u Podgorici: "City Groove festival" i "Digitalnu platformu za promociju proizvoda na teritoriji Glavnog grada Podgorica", Mjesec poštovanja džeza, Projekat blogera "Vantour", Planinarski vodič "Kučke planine i Malesija", izdavanje knjige "Montenegro off the beaten track-21 adventurous road trips", Podgorica Millenium Run; Svjetsko prvenstvo u robotici, Festival kulture Zabjelo, Festival Ruta Grupa Triglav-Unija regionalnih tuatar, Podgorički dani meda, Evropsko prvenstvo u veterpolu i dr.

TOP je ugostio studijske grupe novinara iz Italije i Skandinavije. Organizovani su izleti, pješačko-planinarske ture i promotivni obilasci za predstavnike institucija, turističke privrede i medija, među kojima su: Promotivna ruta "Ljubavnom stazom do kulturnog identiteta Podgorice", Krstarenje Skadarskim jezerom, City tour i dr.

U saradnji sa NTOCG i lokalnim turističkim organizacijama, a u cilju predstavljanja ponude grada, TOP je uzela učešće na sajmovima i B2B radionicama u Pragu, Parizu, Beogradu, Lionu, Istambulu, Londonu, Beču, Izmiru, te regionalnoj ROAD SHOW kampanji.

Tokom izvještajnog perioda izabran je novi logotip i vizuelni identitet TOP-a, urađen reprint postojećeg promotivnog materijala na crnogorskom i engleskom jeziku, te nova foto arhiva.

Tokom cijele godine Turistička organizacija Podgorice ima organizovan rad na dva mjesta u centru grada, gdje se pored redovnih administrativnih poslova pružaju sve vrste turističkih, servisnih i drugih informacija posjetiocima. Pored navedenog, svakog radnog dana i subotom radi se prijava boravka turista, po sistemu RB 90, dok se tokom ljetnje turističke sezone otvaraju dodatni info-punktovi na Autobuskoj i Željezničkoj stanici, kao i na Aerodromu „Podgorica”.

## **SOCIJALNO STARANJE**

U izvještajnom periodu pravo na pomoć i njegu u kući kod Sekretarijata za socijalno staranje ostvarilo je 143 stara lica, pravo na jednokratnu novčanu pomoć – 851 lice, dok je pravo na besplatni dnevni obrok koristilo u prosjeku 291 porodica i pojedinaca, pri čemu je za 122 porodica i pojedinaca vršena dostava 206 obroka na kućnu adresu. U objektu Narodne kuhinje dijeljeno je 494 obroka za 169 porodica i pojedinca. Pravo na poklon pakete za novorođeno dijete ostvarilo je 2.353 djece. Novčanu pomoć za kupovinu školskog pribora u iznosu od po 35 eura ostvarilo je 385 djece iz socijalno ugroženih porodica. Za ove namjene potrošena su budžetom predviđena sredstva u iznosu 57.155,00 eura. Pravo na odmor i rekreaciju djece u odmaralištu na Veruši posredstvom Sekretarijata u 2022. godini

ostvarilo je 269 djece iz porodica sa lošim materijalnim stanjem, pa su za ovu namjenu potrošena sredstva u iznosu 34.970,00 eura. Obezbjedena je finansijska pomoć za 6 beskućnika, za šta je ukupno utrošeno 3.840,00 eura.

U 2022. godini, Sekretarijat je pružio podršku podstanarima sa prebivalištem u Podgorici, u trajanju od od 12 mjeseci a za ovu namjenu potrošena su sredstva u iznosu 94.050,00 eura.

Prava iz oblasti boračko-invalidske zaštite ostvaruje 532 korisnika, i to korisnici lične invalidnine, porodične invalidnine, civilni invalidi, korisnici materijalnog obezbjeđenja boraca i korisnici dodatka za njegu i pomoć od strane drugog lica, dok je pravo na novčanu naknadu po ovom osnovu ostvarilo 3 korisnika.

**Kancelarija za prevenciju bolesti zavisnosti** je u izvještajnom periodu u saradnji sa Kućom zdravlja, besplatno distribuirala 177 testova za kontrolu prisustva psihoaktivnih supstanci u organizmu. Obilježen je Svjetski dan borbe protiv alkoholizma u saradnji sa Kancelarijom za mlade i Javnom ustanovom za smještaj, rehabilitaciju i resocijalizaciju korisnika PAS na Kakarickoj gori, predavanjem na temu "Reci NE alkoholu". Organizovano je šest predavanja na temu "Prevencija bolesti zavisnosti" u osnovnim i srednjim školama, dok je u saradnji sa Udruženjem psihologa Crne Gore i NVO Cazas, putem psihoterapije, savjetovanja i usmjeravanja obradila 38 zahtjeva za pružanje psihosocijalne pomoći osobama koje su zavisnici. Predstavnica Kancelarije je u saradnji sa kolašinskim NVO "Novi početak", obezbijedila besplatan dvodnevni smještaj i besplatno učešće na Bjelasica Ultra Trail-u, rezidentima i nerezidentima Javne ustanove za smještaj, rehabilitaciju i resocijalizaciju korisnika PAS na Kakarickoj gori, te im pružila podršku tokom same trke. Obilježen je i Međunarodni dan borbe protiv zloupotrebe droga, postavljanjem štandova u Njgeoševom parku.

Aktivnosti **Kancelarije za RE** su usmjerene na rad sa zajednicom i praćenje implementacije nacionalnih i lokalnih akcionih planova u oblasti integracije Roma, kroz podsticanje aktivnog učešća, javno zastupanje, promovisanje i posredovanje u ostvarivanju manjinskih prava. Tako su organizovane brojne aktivnosti među kojima su kulturno zabavni program "Romsko veče", dvomjesečna obuka za rad na računarima, posjeta klizačištu za 20 pripadnika romske populacije, predavanje na temu Uloga mladih u prevenciji vršnjačkog nasilja-glasno protiv nasilja, radionica prve pomoći i mnoge druge. Podržana je akcija NVO "Fondacija Ruka prijateljstva" za nabavku i dodjelu dječjih paketića i drva za ogrjev porodicama RE populacije u stanju socijalne potrebe, a u saradnji sa Službom zaštite i spašavanja u Community centru na Koniku za predstavnike RE populacije organizovano je predavanje i obuka na temu "Pravilno postupanje sa PP aparatima i gašenje početnih požara".

**Kancelarija za LGBTIQ lica** je učestvovala na prvom regionalnom festivalu LBTQ žena Biza, koji je Sekretarijat finansijski podržao sa 1.000,00 eura. Program festivala se sastojao od panel diskusija i razgovora o aktuelnim temama iz oblasti ljudskih prava i politika, informativnih i kreativnih radionica, izložbi i muzičkog programa. U saradnji sa Kvir Montenegro, Asocijacija Spekra, NVO Juventas, NVO Art Attack, Biza festival i NVO Škart, Sekretarijat je organizovao niz događaja uoči povorke ponosa među kojima su: okrugli sto „Vršnjačko nasilje motivisano homofobijom i/ili transfobijom”, Panel diskusija „Deset godina povorke ponosa u Podgorici” i drugi, dok je svečano otvaranje Nedelje ponosa obilježeno video prezentacijom kojom je predstavljena istorija LGBTIQ i povorki ponosa u Crnoj Gori, a prikazan je i kratkometražni dokumentarni film „Ja sam simbol otpora”.

Usvajanjem Lokalnog plana za unapređenje socijalne inkluzije i razvoja usluga socijalne i dječije zaštite, koji uključuje akcioni plan za unapređenje ljudskih prava LGBTIQ osoba, otvaranjem Kancelarije za LGBTIQ lica, te kontinuiranom podrškom koju Glavni grad daje LGBTIQ zajednici, Glavni grad je pokazao da je lokalna samouprava koja aktivno radi na pitanju unapređenja kvaliteta života LGBTIQ osoba.

Kancelarija za LGBTI lica je potpisnik javne deklaracije o suzbijanju diskriminacije na radnom mjestu – Prihvati različitosti! Ova inicijativa je pokrenuta u okviru projekta “Doprinos inkluziji LGBTI osoba na tržištu rada”, koji sprovodi Centar za monitoring i istraživanje. Tokom izvještajnog perioda Kancelarija se pridružila Koaliciji za prava LGBTIQ osoba – RAVNOPRAVNO, koja se sastoji od tridesetak nevladinih organizacija i institucija koje se bave ljudskim pravima.

**Kancelarija za rodnu ravnopravnost** je tokom izvještajnog perioda organizovala fokus grupe na temu „Rodno zasnovano nasilje i manjinske grupe” u sklopu obilježavanja kampanje 16 dana aktivizma protiv nasilja nad ženama sa ciljem da se razmijene mišljenja i definišu prijedlozi za prevenciju rodno zasnovanog nasilja nad manjinskim grupama. Sekretarijat je u saradnji sa NVO ZINAK sproveo projekat “Rezilijentna zajednica (osnažena zajednica)“. Pilot projekat imao je za cilj prepoznati porodice koje su u porodičnoj kriznoj situaciji i dati im punu praktičnu pomoć i podršku. Pružena je pomoć za dvadeset samohranih majki kako bi im se omogućilo lakše savladavanje kriznog momenta.

**Kuća zdravlja** ima za cilj poboljšanje kvaliteta života ranjivih kategorija društva - žrtava porodičnog i vršnjačkog nasilja, osoba koje se suočavaju s problemom bolesti zavisnosti, sugrađanima koji se bore sa problemom neplodnosti, osobama koje se suočavaju sa teškim oboljenjima ili invaliditetom članova porodice, kao i sugrađanima kojima je potrebna podrška zbog gubitka bliske osobe, pripadnicima LGBTIQ zajednice itd. Tokom 2022. godine organizovano je niz predavanja u saradnji sa civilnim sektorom i predstavnicima



relevantnih institucija, među kojima su: predavanje o celijakiji i važnosti pravilnog sprovođenja i poštovanja principa bezglutenske dijetе; psihološko-nutricionistička radionica namijenjena onkološkim pacijentima; predavanje pod nazivom “Subjektivnost, kontejner i projekcija”, predavanje o anemiji, interaktivna radionica i predavanje o značaju pravilne oralne higijene, izbalansirane ishrane i zdravih životnih navika; 8 inkluzivnih radionica “Dajem glas za svake đevojke glas”; 6 inkluzivnih radionica za srednjoškolce “Veza mora biti zdrava”, iskustveno – edukativnu radionicu “Svako dijete ima šansu”, radionicu na temu “Izražavanje i prihvatanje osjećanja” i mnoge druge.

Potpisan je Ugovor o programskoj saradnji sa firmom mMika Proart doo, povodom realizacije aktivnosti na projektu „Držimo te za ruku“, kojim se omogućavaju besplatni preventivni UZ pregledi karcinoma dojke za građanke Podgorice tokom 90 dana. Na osnovu navedenog Ugovora uplaćeno je 4 840,00 eura. U organizaciji Sekretarijata, u Kući zdravlja je održana radionica na temu “Modeli pristupa osobama s invaliditetom. Terminologija i komunikacija sa OSI”. Radionica je bila namijenjena zaposlenima u Glavnom gradu, s ciljem da se unaprijedi razumijevanje fenomena invaliditeta i vještine adekvatnog odgovora na potrebe građana s invaliditetom, a učesnici/cc su imali priliku da kroz igru uloga steknu znanja o komunikaciji s osobama s invaliditetom i da kroz diskusiju razmijene iskustva i dalje prijedloge.

Sekretarijat je kroz projekat „Usluge podrške za život u zajednici za osobe sa invaliditetom“ za 11 osoba s invaliditetom koje su koristile usluge personalnih asistenata i preko 100 članova Organizacije gluvih i nagluvih koji su koristili usluge prevođenja sa/na znakovni jezik, pržio podršku prilikom obavljanja svakdnevnih životnih aktivnosti. Za ovaj projekat utrošeno je 70.000,00 eura, dok je za Projekat „Mobilni timovi – medijacija u zajednici za osobe sa invaliditetom“ utrošeno 30.000,00 eura. Potpisan je Memorandum o saradnji sa Udruženjem mladih sa hendikepom Crne Gore, čime je omogućena održivost socijalnog servisa Prevoz od vrata do vrata za osobe s invaliditetom. Do kraja 2022. godine usluge je koristila 141 osoba, realizovana je ukupno 2871 vožnja, a za ove namjene utrošeno je 50.000,00 eura. Tokom izvještajnog perioda, Sekretarijat je za izradu taktilnih staza za lakše kretanje slijepih i slabovidih osoba utrošio 59.922,23 eura.

Izdato je oko 2.000 senior kartica putem koje stariji sugrađani mogu da ostvare popuste na veliki broj proizvoda i usluga na teritoriji Podgorice.

Zaključen je Memorandum o saradnji sa NVO “Roditelji“, u cilju realizacija socijalnog servisa Prihvatilište/Svratište za djecu sa ulice, kroz uključivanje u program Učionica Družionica, a za ovu namjenu potrošena sredstva u iznosu 10.000,00 eura.

Sekretarijat za socijalno staranje i NVO ADRA potpisali su Memorandum o saradnji u oblasti unapređenja položaja i kvaliteta života socijalno ranjivih kategorija stanovništva, te realizovali projekat “Žene kao nosioci pozitivnih društvenih promjena”, koji ima za cilj

jačanje uloge žena u društvu i osnaživanje žena iz redova ranjivih kategorija društva u njihovim preduzetničkim aktivnostima, pokretanju ličnog biznisa, samozapošljavanju i zapošljavanju, pa je za ove potrebe utrošeno 1.475,37 eura.

U cilju sprovođenja aktivnosti predviđenih Lokalnim planom za unapređenje socijalne inkluzije i stimulisanja socijalnog preduzetništva, Sekretarijat je potpisao Memorandum sa Organizacijom slijepih za Podgoricu, Danilovgrad i Kolašin, kojim se definišu obaveze u okviru realizacije projekta „Zapošljavanje osoba sa invaliditetom u večeraj i tepih servisu”, i po osnovu kojeg su i pokrenute aktivnosti na otvaranju večeraj-tepih servisa za potrebe ove Organizacije. S tim u vezi, opredijeljena su sredstva u iznosu 3.000,00 eura za ove namjene.

Tokom 2022. godine izdato je 4.876 radnih knjižica, od čega 3.605 domaćim licima, 1.271 stranim licima. Izvršeno je naknadno upisivanje podataka o školskoj spremi u 1.552 radne knjižice i 369 ispravki u ranije izdatim radnim knjižicama.

Za ostvarivanje prava iz oblasti socijalne i boračko-invalidske zaštite, radnih odnosa i slobodnog pristupa informacijama podneseno je 107 zahtjeva, što sa 5 iz prethodne godine iznosi 112, od čega je 109 usvojeno, jedan odbijen a jedan obustavljena. Donijeto je 134 rješenja po službenoj dužnosti i izdato 243 uvjerenja o činjenicama o kojima se vodi službena evidencija.

### **JU Dječji savez - Podgorica**

Program odmora i rekreacije djece u Dječjem odmaralištu na Veruši u sezoni „Ljeto 2022” realizovan je u šest smjena, gdje je ukupno boravilo 647 djece iz osnovnih škola Podgorice, članovi NVO “Udruženje roditelja i djece sa teškoćama u razvoju”, NVO “Prvo udruženje roditelja djece i omladine sa smetnjama u razvoju”, NVO „Staze”, dječji hor „Zvjezdice”, djeca RE populacije i djeca iz Ukrajine, dok je u sezoni „Zima 2022” program odmora i rekreacije nije realizovan zbog situacije izazvane korona virusom.

U okviru saradnje Javne ustanove sa dječjim savezima drugih opština organizovani su tradicionalni XIX susreti mladih stvaralaca Crne Gore u Centru za kulturu u Tivtu. Realizovana je manifestacija „Djeca imaju krila”, a u saradnji sa Crnogorskim društvom za borbu protiv raka raspisan je državni likovni i literarni konkurs za učenike od IV-IX razreda na temu „Zdravlje je bez duvana”. Organizovano je takmičenje recitatora za učenike osnovnih škola na području glavnog grada i Zete pod nazivom „Neka djeca rastu”.

Na velikoj sceni KIC-a „Budo Tomović” organizovan je festival dječje pjesme „Naša radost”. Tradicionalno, na Trgu nezavisnosti, organizovan je dječji maskenbal pod nazivom „Svijet dječje mašte”. Javna ustanova je obilježavajući manifestaciju Dječja nedjelja, koja ima humanitarni, edukativni, zabavni i sportski karakter, realizovala niz raznovrsnih programa a u saradnji sa NVO „Djeca Tivta” organizovala manifestaciju „Dječje novogodišnje čestitke”.

Javna ustanova je uzela učešće u realizaciji Evropske nedjelje mobilnosti, kao i na Katorskom festivalu pozorišta za djecu koji se odvijao u okviru KotorArta.

U saradnji sa Glavnim gradom na Stadionu malih sportova Javna ustanova je organizovala svečanost povodom početka školske godine.

Podsredstvom Javne ustanove, Ambasada Bugarske u Crnoj Gori, uručila je donaciju dvijema podgoričkim osnovnim školama, JU OŠ „Boško Radulović“ iz Komana i JU OŠ „Savo Kažić“, Barutana.

### **JU za smještaj, rehabilitaciju i resocijalizaciju korisnika psihoaktivnih supstanci – Podgorica**

Prosječan broj klijenata/kinja na mjesečnom nivou u Javnoj ustanovi u toku 2022. godine bio je 39, i to 24 klijenta na rezidencijalnom i 13 na nerezidencijalnom tretmanu. Tokom 2022. godine Komisija za prijem klijenata donijela je odluku o prijemu 43 koji su ispunili uslove.

U periodu adaptacije, period od jednog mjeseca, klijentima/kinjama pružena je mogućnost da se adaptiraju na uslove boravka, uz podršku prevazilaženja pojave apstinencijalnog sindroma ili psihološke krize, koji su karakteristični za navedeni period. Nakon isteka perioda adaptacije, klijent/kinja je potpisivao/la Ugovor o tretmanu za narednih 11 mjeseci, koji su podrazumijevali rehabilitaciju i resocijalizaciju. Rehabilitacioni proces podrazumijevao je rad na promjeni klijentovih/kinjinih disfunkcionalnih obrazaca ponašanja, rad na jačanju motivacije, kao i usvajanju novih oblika ponašanja koji podržavaju apstinenciju i zdrav stil života. Svakodnevno su se sa klijentima/kinjama sprovodile grupne i individualne psihoterapije koje imaju za cilj korekciju neadekvatnih stavova i ponašanja

Rad u Ustanovi organizovan je kroz individualne terapije, psihijatrijsko praćenje i porodične terapije. U izvještajnom periodu organizovano je 1.177 grupnih psihoterapija sa klijentima koji se nalaze na rezidencijalnom i nerezidencijalnom tretmanu, od čega 1.099 grupnih terapija sa onima koji su na rezidencijalnom dijelu tretmana, 25 psihološke radionice, 1035 savjetovanja, 20 porodičnih terapija.

Radno okupaciona terapija omogućava klijentima/kinjama da se osjećaju korisno i stvaraju pozitivan odnos prema radnoj disciplini. Tako je kroz radno okupacionu terapiju sprovedeno 90 kreativne radionice; 72 frizersko-kozmetičarskih, 43 krojačkih i 45 radionice kulinarstva.

U 2022. godini izvršeno je 497 testiranja na prisustvo psihoaktivnih supstanci u organizmu kod klijena koji se nalaze na rezidencijalnom i nerezidencijalnom tretmanu, kao i kod kandidata zainteresovanih za tretman. Organizovani su različiti vidovi rekreativnih aktivnosti, izleti i pješačke ture i dr.

## **JU Dnevni centar za djecu i omladinu sa smetnjama i teškoćama u razvoju – Podgorica**

U 2022. godini Dnevni centar je imao 20 korisnika. Rad je organizovan u tri grupe koje su formirane prema uzrastu korisnika i stepenu potrebne podrške. Dnevne aktivnosti su određene unaprijed predviđenim godišnjim, mjesečnim i nedjeljnim planom rada, kao i ritmom dana za konkretnog korisnika odnosno grupu, dok se grupni rad realizovao u formi radionica, interaktivnih priča i učenja kroz igru, zavisno od afiniteta i uzrasta. Realizovane su brojne aktivnosti u cilju što bolje socijalizacije i integracije u život lokalne zajednice, aktivnog uključivanja i učešća u društvenim dešavanjima.

Dnevni centar je za sve zapošljene omogućio stručno usavršavanje sa ciljem održavanja i unapređivanja profesionalnih kompetencija i podizanje nivoa kvaliteta rada sa korisnicima.

Tokom 2022. godine nastavljena je profesionalna i kvalitetna saradnja sa drugim dnevnim centrima u Crnoj Gori, Ministarstvom rada i socijalnog staranja, Centrom za socijalni rad, lokalnom samoupravom, Dječjim savezom, JU za smještaj, rehabilitaciju i resocijalizaciju korisnika psihoaktivnih supstanci, Resursnim centrom za djecu i mlade „Podgorica”, Resursnim centrom za obrazovanje i osposobljavanje „1. jun”, nevladinim organizacijama, kao i sa svim drugim relevantnim institucijama.

U okviru projekta “Društvena mreža za mlade sa smetnjama u razvoju” JU Dnevni centar je povezan preko web platforme sa ostalim dnevnim centrima u Crnoj Gori, a u cilju poboljšanja transparentnosti rada i informisanja šire javnosti o organizaciji i radu ustanove, kreiran je web sajt koji se redovno ažurira sa najnovijim aktivnostima i dešavanjima.

## **KULTURA I SPORT**

Sekretarijat za kulturu i sport realizovao je veliki broj kulturnih događaja u kojima su imali priliku da uživaju svi Podgoričani, kao i posjetioци glavnog grada.

U izvještajnom periodu Sekretarijat je podržao brojne manifestacije među kojima su: Festival City Groove 2022, Festival internacionalnog alternativnog teatra – FIAT 2022, XIII festival dugometražnog filma Underhill fest, Made in New York Festival Montenegro, Međunarodni književni festival “Odakle zovem”, Podgorica Film Festival, IV Internacionalni Stand-up festival - OPUČ Fest, Džada Film Fest, “Dani gitare u Podgorici”, The Univercity vol.2, Nagrada mlade publike Crna Gora (Young Audience Award Montenegro), Festival kulture Zabjelo, Upoznaj.me, Montenegro Music Conference, Međunarodni festival lutkarstva, XVII Smotra kratke video forme - festival alternativnog filma/videoa, Higher Sense Events, Konektor žurke, “Mjesec poštovanja džezza” – JAM 2022, Festival “Skoči kolo da skočimo”, Evropski dani jevrejske kulture, Manifestacija “Podgoričko proljeće”, Montenegro Fashion Week, “Rockstrikcija”, IV Međunarodni sajam audio uređaja, opreme i nosača

zvuka, Ljetnji kamp za kamernu muziku, Manifestacija "Piperski brašnjenik" i Studentski piknik.

Tradicionalna manifestacija „Podgoričko kulturno ljeto” obuhvatila je 90 programa, koji su osim na prepoznatljivim lokacijama u gradu realizovale kod spomenika Svetom Petru Cetinjskom, u amfiteatru kod Moskovskog mosta, u dvorištu Kuće Stojanovića u Maslinama i dr. U okviru ove manifestacije realizovane su koncerti, izložbe, književne promocije, predstave, multimedijalni projekti među kojima su i: audio-vizuelnu instalaciju „Karst“ autora Relje Ćupića i Aleksa Gvojića; premijerni nastup Crnogorskog kamernog orchestra, nastup Paule i Đela Jusića junior, filmske projekcije na otvorenom, koncert sjajnog „No Borders Orchestra“ i mogli druge.

VII internacionalni sajam knjiga organizovan je od 18 do 22. oktobra. Zahvaljujući kreativnoj koncepciji i organizaciji, Sajam je pružio presjek savremene crnogorske i regionalne književne scene. Kao i ranijih godina, Sajam je bio posvećen promociji književnog stvaralaštva, kulturno-društvenih i aktuelnih tema iz oblasti književnosti.

U okviru jubilarnog 30. izdanja manifestacije Decembarska umjetnička scena - DEUS 2022 podgoričkoj publici predstavljeno je preko 40 pozorišnih, muzičkih, književnih, filmskih, kao i programa iz oblasti vizuelnih umjetnosti, među kojima su: "izložENE", "Svet bez žena", novogodišnji koncert "Let it snow", jazz koncert "Connection 3", koncert "Tamburice srce Podgorice", dokumentarni film Momira Matovića "Dani od snova", izložbe "Umjetnost za društvene promjene" (Arts for Social Change), "Omut" crnogorskog umjetnika Miluna Čvorovića i mnoge druge. DEUS je otvoren u izložbom slika, crteža i akvarela poznatog crnogorskog slikara Dragana Karadžića, u Modernoj galeriji u Podgorici.

Sekretarijat je nastavio sa realizacijom manifestacija "Mjesec savremene umjetnosti" koji je obilježen realizacijom projekta Zajednička čitaonica, odnosno izdanjem književne edicije Zajednička čitaonica i izložbom Marginalije zajedničkog postjugoslovenskog kulturnog prostora, i "Dani Dragana Radulovića". Značajna novina jeste ustanovljenje prve regionalne književne nagrade u Crnoj Gori za najbolje književno djelo za djecu i mlade objavljeno u prethodnoj godini - Književna nagrada "Dragan Radulović".

Tokom izvještajnog perioda Sekretarijat je raspisao Javni konkurs za sufinansiranje projekata iz oblasti kulture za 2022. godinu koji se odnosio se na sljedeće oblasti kulture: vizuelnu umjetnost, književnost, muzička umjetnost, časopisi za kulturu i umjetnost, pozorišna umjetnost i kulturno-umjetničke manifestacije i festival. Za ove namjene opredijeljeno je 122.200,00 eura, a sredstva su podijeljena za 52 prijavljena projekta.

U izvještajnom periodu brojne realizovane su i sportske manifestacije: „Basket u mom kvartu“, „Trofej Podgorice“, „PG ping pong“, atletska trka „Pogorička desetka“, Liga osnovnih škola, Majksi rekreativni susreti, Triatlon na Plavnici, Kamp perspektivnih sportista, Olimpijski dan; Međunarodni dan borbe protiv zavisnosti; Školski sportski raspust; Trofej Podgorice u malom fudbalu; Međunarodna konferencija „Sport iz drugog ugla“; PG

ping pong-Tenis stoni u tvojoj zoni; Dječja odbojka-Eko mini odbojka; Podgorica Millenium Run, Međunarodno otvoreno prvenstvo Podgorice u plivanju, Međunarodne manifestacije za OSI sportiste; Atletska ulična trka Oslobođenje Podgorice 2022, Prvenstvo srednjih škola, a održane su i manifestacije Decembarški dani sporta i Proglašenje najuspješnijih sportista Podgorice.

Kulturne i sportske manifestacije organizovane su i održane uz podršku javnih ustanova kulture kao i preduzeća „Sportski objekti“.

**Kulturno-informativni centar „Budo Tomović“** realizovao je 350 programa, među kojima su: VII međunarodna manifestacija kamernih dramskih ostvarenja MAKADO, Festival savremene klavirske muzike “Forte Piano”; ciklus koncerata “Kompozitorke iz sjenke”; Mjesec poštovanja džez u Crnoj Gori- JAM 2022”; Festival crnogorske narodne pjesme “Stare note-novi zvuci”, Ljetnji kamp za kamernu muziku”, predstava „Pogledaj dom svoj da’ole”, koja je nastala u produkciji Pozorišne radionice DODEST; tribina “Podgoričke priče”, predstava „Ekselencije”; drama „Kontraevolucija”; festival stand-up komedije “Opuč” i monogi drugi događaji.

Tokom izvještajnog perioda predstavljen je i partnerski projekat KIC-a; Jazz Art-a i partnerskih institucija sa Zapadnog Balkana, te je tim povodom izveden koncert “In Search of Our Musical Roots”.

KIC je odabran kao partnerska ustanova kulture na dvogodišnjem međunarodnom projektu jednog od najznačajnijih evropskih festivala poezije Haus fur Poesi-Berlin. U tom smislu institucija je povezala osam pjesnika iz Njemačke sa osam pjesnika iz zemalja nekadašnje Jugoslavije

Uz podršku Glavnog grada u 2022. ostvorena su značajna ulaganja u poslovni prostor i opremu, pa je za izradu fasade izdvojeno 83.661,79 eura, a za tehničku opremu 24.048,35 eura.

**JU Gradsko pozorište** je tokom 2022. godine realizovalo četiri nove predstave – „Ukroćena goropad“, „Bez portfelja“ u koprodukciji sa Festivalom „Barski ljetopis“ „20 000 milja pod morem“ i „Aladinova čarobna lampa“.

U izvještajnom periodu Pozorište je za predstavu „Maca Papučarica“ osvojilo dvije nagrade i to: Nagradu dječjeg žirija za najbolju predstavu i Nagradu za glumačko majstorstvo, a za predstavu „Bez portfelja“- priznanje „Avazov zmaj“ za najbolju predstavu, dok je scenograf Marko Petrović Njegoš dobio nagradu za scenografiju na festivalu „Dani Jurislava Korenića“.

Gradsko pozorište je učestvovalo na značajnim festivalima u regionu, među kojima su VIII Bitola Šekspir festival, X Internacionalni „Šekspir festival“, 30. Međunarodni kotorski festival pozorišta za djecu, 17. Festival mediteranskog teatra „Purgatorije“, 35. Barski ljetopis,

36. festival „Grad teatar“ Budva, IX Međunarodni festival lutkarstva, I Međunarodni festival pozorišta za djecu „Igor Madžirov“, 27. Jugoslovenski festival „Bez prevoda“, Festival „Dani Jurislava Korenića“.

Dan Gradskog pozorišta tj. proslava povodom 71 godina od osnivanja Pozorišta, 27. decembra, obilježen je izvođenjem programa „Glumci pjevaju“, u okviru kog su dodijeljene Godišnje nagrade zaposlenim JU „Gradsko pozorište“ i Nagrada „Vasilije Ivanović Šćućkin“.

Tokom izvještajnog perioda Gradsko pozorište je odigralo 109 predstava i to 89 u Crnoj Gori a 20 u inostranstvu, dok je od prodaje ulaznica, gostovanja, sponzorstava i donacija prihodovalo ukupno 107.377,40 eura.

**JU Muzeji i galerije Podgorice** je programskom koncepcijom značajno doprinijela kulturnoj ponudi grada. U prostoru Moderne galerije, galerije Art i galerije Risto Stijović upriličene su brojne izložbe i realizovani brojni kulturno-umjetnički programi, ostvarene saradnje sa domaćim i međunarodnim partnerima među kojima su: umjetničke postavke Željka Reljića „Sjećanje“; Rajka Todorović – Todoar „Bezimeni ciklus“; Nataše Đurović „Unutrašnji svjetovi“; Mirka Ilića - „Iz povijesti ljudske gluposti- dizajnerska povijest svijeta“; Milije Pavićevića „Aqua alta“ i „Tokio 2018.“; Srđe Dragovića i Milene Vukoslavović „Još slika iz današnje šetnje“; Vladimira Dunjić „Vertigo“; Darka Đurović „Pogled kroz dugu“; „FECIT Grožnjan 2021“ izložba likovne kolonije iz Istre; Dragana Karadžića „Slike, crteži, akvareli 2012-2022; izložbe Jakša Čalasan, Romana Đuranović i Tadije Jančić „Online/Offline“; Elisa Andessner „Pirat women“; Aleksandra Đuravčevića „Vento del Est“; Milice Janković „U sjenci drugog tražimo svoju sjenku, u ogledalu drugog svoje sopstveno ogledalo“; Maje Šofranac „Reframing me“; Miluna Čvorovića „Omut“ i mnoge druge.

Preduzete su i aktivnosti u okviru zaštite kulturnih dobara koje su podrazumijevale: nadzor nad sprovođenjem sanacionih mjera na Spomeniku posvećenom palim borcima i žrtvama iz Bratonožića u Balkanskim, Prvom i Drugom svjetskom ratu, Spomeniku posvećenom vojvodi Mirku Petroviću i Crnogorskim junacima i Spomeniku posvećenom Petru I Petroviću – Njegošu; evidentirana su oštećenja na Skalinama i dat prijedlog mjera sanacije.

U izvještajnom periodu, u saradnji sa JPU „Đina Vrbica“, realizovan je projekat „U carstvu muzeja“, koji ima za cilj da doprinese razvoju kreativnosti, likovnosti, i senzibiliteta za kulturno-istorijske i umjetničke vrijednosti kod djece predškolskog uzrasta.

Muzej je otpočeo sa sveobuhvatnim popisom i temeljnom obradom muzejske dokumentacije, kao i njenom elektronskom obradom što predstavlja prvi korak ka digitalizaciji muzejske građe, te je isti posao nastavljen i tokom 2022. godine. Na ovaj način popisana i obrađena dokumentacija je osnov za sprovođenje revizije muzejskog materijala na zakonom propisan način.

Tokom godine izvođeni su radovi uređjenja prijemnice i suvenirnice (III faza), radovi na osvjetljenju glavne zgrade Muzeja, radovi na održavanju galerijskih prostora, uređjenje dvorišta Galerije Risto Stijović.

**JU Narodna biblioteka „Radosav Ljumović”** u 2022. godini imala je preko 6.000 novih korisnika. Otvorene su Podgorička knjižara 1 u Ulici slobode broj 13 i Podgorička knjižara 2, u Ulici serdara Jola Piletića. Tokom izvještajnog perioda nabavljeno je i vozilo koje će služiti kao pokretna biblioteka – BiblioBus; adaptirana je Kuća Stojanovića i opremljena je za potrebe područnog odjeljenja Biblioteke, ali i za rezidencijalne boravke regionalnih autora. Posredstvom Ambasade Rumunije, u Biblioteci je otvoren Rumunski kulturno-informativni punkt. U 2022. godini, JU NB „Radosav Ljumović“ objavila je sljedeće naslove: Monografiju „Žene Crne Gore“, Monografiju „Crnojevići – treća crnogorska dinastija“ i bojaniku „Crnojevići – treća crnogorska dinastija“, knjigu poezije Miraša Martinovića „Tužaljke iz davnina“, „Od Podgorice ka Cetinju“ Slobodana Boba Čukića, Bio-bibliografiju Radosava Ljumovića, Nade Drašković, Brda i ćilimi – izvještaj o prevodilaštvu za period 2015 – 2020, časopis „Glasnik“, broj 28. dok su za djecu objavljeni sljedeći naslovi: Slikovnica „Podgorica grad knjige“, drama „Baron di Makaroni i Knez de Majonez“ Dušana Đurišića i bajka „Tajna jedne tajne“ Dragane Kršenković Brković, crnogorsko – njemačko izdanje, kao i časopis „Latica“, broj 2. U suizdavaštvu sa Fakultetom za crnogorski jezik i književnost objavljeni su sljedeći naslovi: Jakov Sabljčić „Praktična metodika književnoga odgoja i obrazovanja“ – dva toma, Crnogorski jezik 1768 – 2020, bibliografija i „Geneza stvaralaštva Mirka Banjevića“, Danila Radojevića, a u suizdavaštvu sa Bicomcommunication, objavljena je Knjiga „Podgorički vremeplov“ Danila Burzana.

Organizovana je tribina pod nazivom „Žene u kulturi“ – s akcentom na različite oblasti umjetnosti i kulture, odnosno na ulogu žene/a u ovim oblastima; serijala „Stranac“; predavanja na temu „Crnogorska književnost kroz vjekove“; promovisana je Monografija „Žene Crne Gore“ i održana panel diskusija na temu „Ovo je naša borba!“. Pokrent je i novi segment „Svijet dece“ koji je obuhvatio radionice namijenjene najmlađima, a koje su se tokom godine realizovale na različitim lokacijama među kojima su: Biblioterapija, Ko su bili?, Otkrivamo nove riječi, Junaci iz Lektira u Biblioteci, muzičke radionice – Stvaramo muziku, radionice stripa, grafičkog dizajna, radionice na temu „Podgorica grad knjige“.

**Sportski objekti doo** tokom 2022. godine organizovane su 162 utakmice i sportske manifestacije, među kojima su: Evropsko prvenstvo za rukometašice, Evropsko prvenstvo za rukometašice - kadetkinje; Međunarodni rukometni turnir „Montenegro Handball Cup 2022“, Utakmice košarkaške reprezentacije Crne Gore u okviru kvalifikacija za Svjetsko prvenstvo protiv reprezentacija Francuske, BiH i Litvanije; Karate turnir „Kup šampiona“; Karate turnir „Kup oslobođenja Podgorice“; Karate turnir osnovnih škola; Prvenstvo Crne



Gore u vaterpolu za mlade kategorije na zatvorenom, vaterpolo bazenu; Finalni turnir F8 za evropskih kvalifikacija za Svjetsku ligu uz učešće reprezentacija Hrvatske, Grčke, Mađarske, Španije, Srbije, Italije i Francuske na zatvorenom, vaterpolo bazenu; „Montenegro Open 2022“ prvenstvo u plivanju na otvorenom, olimpijskom bazenu; Vaterpolo Kup Crne Gore za mlade kategorije na zatvorenom, vaterpolo bazenu; Takmičenje paraolimpijaca u plivanju na zatvorenom, vaterpolo bazenu; LEN Evropsko prvenstvo u vaterpolu za igrače U19 na zatvorenom, vaterpolo bazenu; Kup Crne Gore u vaterpolu na zatvorenom, vaterpolo bazenu; Međunarodni vaterpolo turnir „ Olimpijske nade“ i mnoge druge.

U izvještajnom periodu izvršena je i izrada više projekata i nabavka kosačice za Gradski stadion pod Goricom u vrijednosti 50.227,00 eura, izrada projekta i izvođenje radova na zamjeni kotlova, elektro radova u Sportskom centru Morača u vrijednosti 24.875,00 eura, izrada i revizija projekta za natkrivanje olimpijskog bazena i projekta na rekonstrukciji razvodnih tabli u filterskoj mašinskoj postavci RB B1/A I RB B2/A na Gradskom bazenu u vrijednosti 37.686,00 eura; nabavka orema za Univerzalno sportsko igralište u iznosu 107.646,00 eura, izrada projekta za Košarkaško igralište u Njegoševom parku u vrijednosti 7.000,00 eura, te saniranje krovova i izrada plana zaštite za više objekata u iznosu 44.857,000 eura.

Sekretarijat za kulturu i sport pripremio je prijedloge programa podizanja spomen-obilježja za 2022 godinu, ocjena i zaključaka na izvještaje o radu javnih službi iz oblasti kulture i sporta za 2021. godinu (JU Narodna biblioteka „Radosav Ljumović“, JU Muzeji i galerije Podgorica, JU Gradsko pozorište, JU KIC Budo Tomović, i “Sportski objekti” d.o.o.), Odluke o davanju saglasnosti na programe rada javnih službi iz oblasti kulture i sporta za 2023. godinu, Odluke o finansiranju projekata iz oblasti kulture, Odluke o davanju saglasnosti na Cjenovnik za pružanje usluga u SC „Morača“, Gradskom stadionu, Streljačkom centru „Ljubović“, Univerzalnom sportskom igralištu i Košarkaškom igralištu u Njegoševom parku, Odluke o davanju saglasnosti na Odluku Odbora direktora Sportski objekti d.o.o. Podgorica o ustupanju prostora za trening Rvačkom klubu “Perjanik“, Odluke o potvrđivanju Odluke o članovima Skupštine Odbojkaškog kluba “Budućnost Volley”, Odluke o preuzimanju osnivačkih prava nad Rukometnim klubom “Budućnost Podgorica”, Odluke o davanju saglasnosti na Ugovor o upravljanju fudbalskim klubom “Budućnost”, Pravilnika o bližim kriterijumima za sufinansiranje sportskih subjekata, Odluke o davanju saglasnosti na Odluku o dopunama Statuta JU Narodna biblioteka Radosav Ljumović, Odluke o davanju saglasnosti na Odluku o izmjenama i dopuni Statuta JU Muzeji i galerije i druge akte iz svoje nadležnosti.

U izvještajnom periodu u Sekretarijatu za kulturu i sport vođeno je ukupno 388 upravnih postupaka, i to 295 po zahtjevu stranke, a 93 po službenoj dužnosti. Od 268 postupaka za usmjeravanje djece sa posebnim potrebama u odgovarajući obrazovni program

u zakonskom roku završeno je 176 postupaka, na način što je 167 usvojeno, a 9 obustavljeno na zahtjev stranke.

Sekretrajtat je postupao po 9 zahtjeva za slobodan pristup informacijama, od kojih je 5 usvojeno, 2 odbijena, a 2 su prosljeđena nadležnom organu.

## **RAD POSEBNIH SLUŽBI**

### **Komunalna policija**

Tokom aktivnosti komunalnog nadzora Komunalna policija izvršila je 73.252 komunalna i kontrolna nadzora, izdala 6.911 prekršajnih naloga.

U postupku prinudne naplate Komunalna policija poslala je 1.524 naredbe pravnim i fizičkim licima, od čega je naplaćeno 20.120,00 eura, i to od pravnih lica 13.400,00 eura, a 6.720,00 eura od fizičkih lica.

Primljeno je 27 zahtjeva za slobodan pristup informacijama, od čega je 12 usvojeno, a 15 odbijeno.

Izdato je 664 prekršajna naloga zbog uočenih nepravilnosti u postupku komunalnog nadzora koji se odnose na postavljanje privremenih objekata montažnog karaktera, dok je u postupku vršenja komunalnog nadzora na sprječavanju vanpijačne prodaje na javnim površinama izdato 44 prekršajna naloga.

U dijelu kontrole vršenja nadzora nad zelenim površinama izdato je 14 prekršajnih naloga. Sprovedeno je 187 postupaka za mjerenje graničnih vrijednosti nivoa buke koja potiče iz ugostiteljskih objekata, te izdato 126 prekršajnih naloga u ukupnom iznosu od 138.600,00 eura.

Izdato je 396 prekršajna naloga po osnovu kršenja propisanog radnog vremena, dok je zbog neispunjavanja uslova za obavljanje auto-taksi prevoza izdato 60 prekršajnih naloga. Takođe, izdat je 176 prekršajni nalog po osnovu obezbjeđivanja komunalnog reda i čistoće u gradu, dok je zbog nepoštovanja kućnog reda u stambenim zgradama 3 prekršajna naloga. Izdato je 14 prekršajnih naloga tokom vršenja komunalnog nadzora na kontroli upravljanja, izgradnje, rekonstrukcija, održavanje, zaštite i razvoja opštinskih i nekategorisanih puteva. Podnijeto je 14 zahtjeva za pokretanje prekršajnog postupka u oblasti kontrole uslova i načina držanja kućnih ljubimaca, te postupanja sa napuštenim i izgubljenim životinjama. Kada je u pitanju kršenje odredbi Zakona o komunalnoj policiji, odnosno odbijanje, ometanje ili sprječavanje Komunalne policije da vrši posao, izdato je 7 prekršajnih naloga, dok je zbog parkiranja vozila na zelenim površinama izdato 5.408 prekršajnih naloga.

U izvještajnom periodu Komunalna policija je blagovremeno odgovorila na 275 pisanih prijava, 6.669 telefonskih intervencija i 103 prijave pristigle preko „Sistema 48”.

### **Komunalna inspekcija**

Komunalna inspekcija je u 2022. izvršila 12.304 inspeksijskih i kontrolnih nadzora, i donijela 604 rješenja o otklanjanju nepravilnosti. Po službenoj dužnosti pokrenuto je 479 postupaka, a 125 po zahtjevu stranke.

U cilju okončanja upravnog postupka u postupku inspekcijskog nadzora donešeno je 31 obavještenje subjektima nadzora o vremenu i načinu administrativnog izvršenja rješenja.

Zbog počinjenih prekršaja prema pravnim licima Komunalna inspekcija je izdala 7.504 prekršajna naloga, od čega je naplaćeno 3.179 prekršajnih naloga, u iznosu od 140.129,35 eura. Za 496 prekršajnih naloga zatraženo je sudsko odlučivanje kod Suda za prekršaje, dok su 3.789 prekršajnih naloga u RNK i PE pod statusom „dug u registru”, a za koje Komunalna inspekcija blagovremeno sprovodi postupak prinudne naplate prema pravnim licima. U postupku prinudne naplate Komunalna inspekcija u izještajnom periodu kao izdavalac prekršajnih naloga donijela je 587 naredbi pravnim i fizičkim licima.

Po rješenjima o troškovima premještanja nepropisno parkiranih vozila sproveden je postupak prinudne naplate za 57 izvršnih rješenja u iznosu od po 65 eura.

Tokom 2022. godine komunalni inspektori za komunalno-stambenu djelatnost, vode, turizam i ugostiteljstvo donijeli su 604 rješenja o mjerama, radnjama i rokovima za otklanjanje nepravilnosti, na koje je izjavljeno 47 žalbi od kojih je usvojeno je 6, a odbijeno 30, dok j 11 u postupku kod drugostepenog organa.

Kada je u pitanju posjedovanje odobrenja o lokaciji privremenih objekata montažnog karaktera i pomoćnih objekata, kao i poštovanje urbanističko-tehničkih uslova i skice lokacije, izvršeno je 3.374 inspekcijska i kontrolna pregleda.

Vršen je i nadzor kvarova na vodovodnoj mreži koji su prouzrokovani nenamjernim lomovima vodovodnih cijevi prilikom izvođenja radova na rekonstrukciji saobraćajnica i kvarova infrastrukture koji nijesu imali značajan uticaj na zastoje u vodosnadbijevanju, pa je s tim u vezi sprovedno 64 inspekcijske kontrole.

Postupajući po inicijativama etažnih vlasnika stambenih zgrada vršen je nadzor na održavanju zajedničkih i posebnih djelova stambenih zgrada, u cilju poboljšavanja stanja u ovoj oblasti a sproveden je i nadzor nad primjenom Odluke o radnom vremenu.

Zakonom o turizmu i ugostiteljstvu, jedan dio nadležnosti Turističke inspekcije prenijet je inspekcijama lokalne samouprave, i to nadzor privatnog smještaja do 20 ležajeva, zaštite od buke u ugostiteljskim objektima ugradnjom limitatora jačine zvuka na uređajima preko kojih se emituje muzika, sportsko-rekreativne aktivnosti, usluge iznajmljivanja vozila i dr.

Posebna pažnja posvećena je vršenju inspekcijskog nadzora u oblasti turizma i ugostiteljstva, pa je s tim u vezi izvršeno 735 inspekcijskih i kontrolnih pregleda.

Inspektori za drumski saobraćaj izvršili su 7.496 inspekcijska i kontrolna pregleda, i izdali 7.410 prekršajnih naloga.

### **Služba zaštite i spašavanja**

Služba zaštite i spašavanja Glavnog grada u 2022. godini, u saradnji sa većim brojem društvenih činilaca, preduzimala je značajne preventivne i edukativne mjere u cilju zaštite od požara.

Pripradnici Službe zaštite i spašavanja učestvovali su na tri obuke i to: “Upravljanje zaštitom i spašavanjem u slučaju požara” koja je održana od strane “FORS Montenegro” –

Fondacije za razvoj sjevera Crne Gore; "Traganje i spašavanje na moru" koju je organizovala "Uprava pomorske sigurnosti i upravljanja lukama Bar" u Akvatorijumu Luke Bar

Služba zaštite i spašavanja je u toku požarne sezone podnijela ukupno dvije krivične prijave za namjerno izazivanje požara na brdima Gorica i Ljubović.

Pripadnici Službe zaštite i spašavanja imali su 3.217 intervencija od čega: 1633 požara, 4 elementarne nepogode, prevezeno je 110 cistijerna pijaće vode u bezvodna područja i 629 ostalih intervencija.

Izvršeno je sređivanje prostora radionice, servisa i magacina.

Nabavljeno je specijalno tehničko vozilo za saobraćajne nezgode; spiralne spusnice koja je značajna za hitnu evakuaciju; elektro-hidrauličnih makaza, elektro-hidrauličnog razupirača i akumulatorskog pantera i dr.

Uspostavljene su procedure koje su znatno uticale na kvalitetniji rad Službe.

Služba je uključena u međunarodni projekat COMAND-D koji predstavlja pružanje podrške komandno-operativnom centru u pripravnosti za katastrofe na lokalnom nivou. Kroz realizaciju ovog Projekta, Služba je dobila vrijednu opremu, formiran je „Komandni centar“, sa opremom i sistemima komunikacije i razmjene podataka.

Služba je u saradnji sa gradskim preduzećem Zelenilo doo u kontinuitetu vršila čišćenje i uređenje gradskih parkova u cilju prevencije požara.

Ostvarena je saradnja sa Lovačkim udruženjem-Podgorica po pitanju pružanja međusobne pomoći prilikom akcija potrage i spasavanja lica sa nepristupačnih predjela, kao i aktivnosti na osmatranju terena i blagovremenom prijavljivanju nastalih požara i pružanju dodatnih informacija o nastalim požarima nadležnim organima.

### **Služba za unutrašnju reviziju**

Služba za unutrašnju reviziju je tokom 2022. godine obavila 6 revizija.

U Upravi lokalnih javnih prihoda izvršena je revizija procesa utvrđivanja, naplate i kontrole poreza na nepokretnosti pri čemu je dato je 4 preporuke i sve su sprovedene. Revizija procesa blagajničkog poslovanja sa osvrtom na uplatu pazara javnih ustanova obavljena je u Sekretarijatu za finansije, pri čemu je dato 12 preporuka i sve su sprovedene.

Izvršena je revizija procesa evidencije prijave i dojava obavljanja djelatnosti u Sekretarijatu podršku biznis zajednici, pri čemu je dato 6 preporuka koje su sprovedene. U Agenciji za stanovanje doo Podgorica izvršena je revizija procesa sastavljanja finansijskih i računovodstvenih izvještaja i iskaza, pri čemu je dato i sprovedeno 8 preporuka. U JU Muzejima i galerijama Podgorice izvršena je revizija procesa izvršenja budžeta, pri čemu je dato i sprovedeno 7 preporuka. Izvršena je analiza završnih računa za 2021. godinu za privredna društva čiji je osnivač Glavni grad.

Unutrašnji revizori prisustvovali su obukama radi usavršavanja i sticanja novih znanja i vještina za obavljanje poslova unutrašnje revizije u skladu sa Međunarodnim standardima za

profesionalnu praksu unutrašnje revizije, Etičkim kodeksom unutrašnje revizije i propisima Crne Gore iz oblasti unutrašnje revizije u javnom sektoru.

Izrađen je Godišnji plan revizije za 2023. godinu.

## **RAD STRUČNIH SLUŽBI**

### **Služba za ostvarivanje izvršne funkcije gradonačelnika**

Služba za ostvarivanje izvršne funkcije gradonačelnika u izvještajnom periodu obavljala je stručne, upravne i druge poslove za potrebe gradonačelnika, njegovih zamjenika i gradskog menadžera.

Tokom izvještajnog perioda Gradonačelnik je dobio priznanje The most Roma Friendly Mayor, titule koja se treću godinu zaredom dodjeljuje za izuzetan doprinos integraciji romske populacije u gradovima Zapadnog Balkana i Turske, te Nagradu za mir koju mu je dodijelio Centar za mir i multietničku saradnju Mostar.

Gradonačelnik Glavnog grada Podgorice učestvovao je na brojnim konferencijama, među kojima su: konferencija posvećena promovisanju potencijala digitalne ekonomije u zemljama Zapadnog Balkana, Foruma gradonačelnika, najveća međunarodne konferencija koja okuplja predstavnike lokalnih samouprava; konferencija Evropskog savjeta za vanjske poslove; Kijevski investicioni forum; međunarodna konferencija *MUNIEXPO 2022*, itd.

Služba za ostvarivanje izvršne funkcije gradonačelnika je organizovala brojne značajne susrete gradonačelnika i/ili njegovih zamjenika sa važnim domaćim i međunarodnim subjektima. Pored susreta sa državnim i zvaničnicima lokalnih samouprava, treba izdvojiti susrete sa većinom šefova diplomatskih predstavništava stranih država u Podgorici, sa brojnim kolegama gradonačelnicima gradova iz regiona i svijeta, sa čelnicima ili šefovima predstavništava multilateralnih institucija i organizacija. Na lokalnom nivou, nastavili smo da pružamo podršku lokalnim samouprava u Crnoj Gori kroz donacije u vidu izgradnje dječjih igrališta, sportskih sadržaja, itd.

Organizovana je posjeta svim mjesnim zajednicama na teritoriji Podgorice i upriličeni susreti sa građanima iz svih djelova grada. Organizovano je druženje sa građanima na kojem su sumirani su utisci i prikazani rezultati kroz film koji govori o najznačajnijim projektima aktuelne gradske uprave. Organizovano je druženje sa građanima u cilju prikupljanja prijedloga i sugestija koji će doprinijeti osmišljavanju i izgradnji nove parkovske površine u Podgorici (na Čemovskom polju). Upriličen je sastanak sa predstavnicima vrtića i osnovnih škola, koje se nalaze na teritoriji glavnog grada, na kojem su dogovoreni konkretni projekti koje je Glavni grad realizovao u cilju poboljšanja uslova boravka u objektima obrazovanja i vaspitanja, te sastanak sa članovima Dječjeg parlamenta, mladim sugrađanima koji ovu priliku svake godine koriste da sa predstavnicima gradske uprave podijele svoje ideje, prijedloge i sugestije, ali i traže odgovore na neka pitanja.

Dali smo doprinos osnivanju prvog Omladinskog kluba u centru Podgorice i osmišljavanju koncepta Dječje kuće, novog socijalnog servisa u čijoj osnovi je borba protiv

svih vidova nasilja nad djecom, a čiju izgradnju će, kroz donaciju finansijskih sredstava, pomoći CKB.

Kada je u pitanju rad menadžera Glavnog grada, raspisan je 2. Javni poziv za izbor korisnika biznis zona i dodjeljivanje parcela za izgradnju objekata u biznis zonama. Organizovana su dva sajma zapošljavanja "Tražite posao? Posao traži te". Održan je treći Podgorički Investicioni Forum sa ciljem prezentacije i promocije biznis zona, investicionog ambijenta Podgorice, kao i mogućnosti za ulaganje i privlačenje potencijalnih domaćih i stranih investicija, a sve u interesu valorizacije ekonomskih resursa i otvaranja novih radnih mjesta.

Upućena je inicijativa za formiranje Nacionalne asocijacije gradskih menadžera opština Crne Gore, te održan sastanku cilju definisanja zajedničkog apliciranja za sredstva iz fondova Evropske unije.

Tokom izvještajnog perioda održan je Podgorički forum "Cities as driving forces od change in the spirit of an era", u okviru Montenegro biznis foruma organizovanog od strane Dubai Expo 2020, Crnogorskog paviljona, Ministarstva ekonomskog razvoja, Privredne komore Crne Gore i Privredne komore UAE, brojnim arapskim investitorima predstavljeni su investicioni potencijali Podgorice. Organizovane dvije manifestacije Podgorički Pazar – prolječna i zimska, potisan je Memorandum o saradnji sa ICT klaster Cortex; Memorandum o saradnji sa osnivačem digitalne platforme Seljak.me; Sporazum o bratimljenju Sarajeva i Glavnog grada, itd.

Glavni grad je, u saradnji sa Ambasdom Ukrajine, organizavao humanitarnu akciju "Gradani Podgorice za Ukrajinu", te događaj donatorskog karaktera za članove gradske uprave, članove Poslovnog savjeta, ljude iz javnog života Podgorice, kao i predstavnike medija "Podgorica za Feđu".

Vršeci poslove iz svoje nadležnosti, Služba za ostvarivanje izvršne funkcije gradonačelnika je u izvještajnom periodu riješila 102 postupka po službenoj dužnosti i 61 postupak po zahtjevu stranke. Primljeno je 56 zahtjeva za slobodan pristup informacijama. Takođe, Služba je izradila i u propisanom roku podnijela Službi Skupštine Glavnog grada, Izvještaj o radu gradonačelnika, organa uprave glavnog grada i službi za 2021. godinu. Takođe, uspješno je sproveden javni poziv namijenjen nevladinim organizacijama, kojim je pružena podrška civilnom sektoru, odnosno inicijativama i projektima nevladinih organizacija sa teritorije Podgorice. Osim toga, sproveden je 6. i 7. ciklus konkursa „Podgorica na dva točka“, za dodjelu subvencija za kupovinu bicikala i električnih trotineta, kao i poziv za dodjelu subvencije za postavljanje parking garaže za bicikla.

Odjeljenje za protokolarne poslove, kao sastavni dio Službe, realizovalo je 162 protokolarne aktivnosti, među kojima obilježavanje važnih datuma, organizovanje svečanog potpisivanje ugovora i sporazuma, organizovanje susreta sa međunarodnim i domaćim zvaničnicima, organizovanje službenih putovanja i slično. Organizovana je svečana sjednica Skupštine Glavnog grada, povodom 19. decembra, Dana oslobođenja Podgorice.

Služba je pružila logističku podršku i za organizovanje događaja kao što su: proslava osvajanja bronzane medalje naša ženska rukometna reprezentacija na Evropskom prvenstvu, obilježavanje Svjetskog dana srca pod sloganom “Svim srcem za sva srca”, Manifestacije pod sloganom “Za našu Podgoricu i zdravu porodicu”, itd, dok smo bili nosioci organizacije manifestacije “Grad za žene – žene za grad”, nastavka manifestacije “Ženske priče”, pokrenute u susret Međunarodnom danu žena.

U 2022. godini Kancelarija za ljudska prava u Službi za ostvarivanje izvršne funkcije gradonačelnika predložila je nekoliko programa i inicijativa čiji je cilj bio da se Podgorica u cjelini prepozna i identifikuje kao grad ljudskih prava:

“Podgorica, grad ljudskih prava” – realizacija programa, iniciranog u avgustu 2022. godine, odobrena i otpočela je u decembru 2022. godine. Monitoring aktivnosti inicirane su prema svim organima uprave, javnim službama, ustanovama i preduzećima čiji je osnivač Glavni grad. U 2022. godini realizovano je ukupno 15 monitoring posjeta. Provjere pristupačnosti u 2022. godini završene su u Skupštini Glavnog grada Podgorica, sjedištu i svim ostalim objektima JU Muzeji i galerije Podgorice, u glavnoj zgradi JU Narodna biblioteka “Radosav Ljumović”, objekata/prostora u kojima je sjedište Sekretarijata za lokalnu samoupravu i Sekretarijata za planiranje prostora i održivi razvoj kao i zgrade u kojoj je JU Kulturno informativni centar “Budo Tomović”. Intenzivna komunikacija oko odobravanja posjete i provjere pristupačnosti vođenja je i sa JU Gradsko pozorište i gradskim preduzećem Agencija za izgradnju i razvoj Podgorice u odnosu na novu zgradu gradskog pozorišta čija je izgradnja u toku. Kancelarija za ljudska prava je pripremila i dostavila na upoznavanje i dalje postupanje kvalitetne i sveobuhvatne izvještaje sa preporukama, zasnovane na međunarodnim i domaćim standardima. Sve realizovane provjere pristupačnosti odnosno monitoring posjete prati foto i video dokumentacija.

Uklanjanje fizičkih barijera u javnom prostoru – U sklopu istog programa, službenici Kancelarije za ljudska prava prepoznaju i različite fizičke prepreke, u javnom prostoru (obično ulice i šetališta), za kretanje korisnika invalidskih kolica, majki sa dječijim kolicima i drugih osoba smanjene pokretljivosti i tim povodom, preko Službe za ostvarivanje izvršne funkcije gradonačelnika, vode komunikaciju sa nadležnim službama, organima i gradskim preduzećima u cilju uklanjanja istih. Te aktivnosti prati foto i video dokumentacija (stanje prije i poslije).

Lokalna strategija za zaštitu ljudskih prava – Kancelarija za ljudska prava je u 2022. inicirala a Služba za ostvarivanje izvršne funkcije gradonačelnika odobrila početak aktivnosti na pripremi i izradi Lokalne strategije za zaštitu ljudskih prava. Vodeća intencija izrade i pripreme Strategije bude manifestacija, od strane gradskih vlasti, za unaprjeđenje postojećih praksi, savladavanje aktuelnih izazova i usvajanje viših standarda ljudskih prava, uz podsticanje obrazovanja građana\_ki Podgorice o pravima, solidarnosti i društvenom prihvatanju svih ljudskih prava i društvenih grupa. Buduća strategija treba da pomogne

građanima\_kama i zaposljenima u gradskim organima, službama, ustanovama i preduzećima kako da bolje razumiju ljudska prava i kako da upravljaju Glavnim gradom u skladu sa ljudskim pravima. S tim u vezi upućeni su pozivi organima uprave da delegiraju predstavnike\_ce u radnoj grupi. Takođe, pokrenuta je procedura i pripremljeni odgovarajući akti za raspisivanje javnog poziva za izbor predstavnika nevladinih organizacija u radu radne grupe za izradu i pripremu Lokalne strategije za zaštitu ljudskih prava.

Ključni događaji ljudskih prava i saradnja sa međunarodnim organizacijama i nevladinim organizacijama:

Kancelarija za ljudska prava u 2022. godini uspostavila je dobru komunikaciju i saradnju sa Programskom kancelarijom Savjeta Evrope u Podgorici, naročito povodom projekta “Unaprjeđenje procesnih garancija u pravosudnom sistemu Crne Gore”. U sklopu projekta, koji zajednički realizuju Evropska unija i Savjet Evrope, sprovode se aktivnosti u cilju jačanja primjene standarda ljudskih prava na nacionalnom nivou.

Službenici ove Kancelarije uzeli su učešće na svim javnim manifestacijama kojima su obilježavanja i slavljenja ljudska prava odnosno važni datumi iz kalendara ljudskih prava. Posebno izdvajamo više javnih događaja u odnosu na socijalnu inkluziju Roma i Egipćana i pitanja samostalnog života osoba sa invaliditetom.

Službenici Kancelarije za ljudska prava u pratnji gradonačelnika, dr Ivana Vukovića, prisustvovali su tradicionalnom Pride u Podgorici. Podrška LGBT zajednici na tom nivou je od izuzetne političke i bezbjednosne važnosti jer se u Podgorici građani\_ke još uvijek napadaju zbog njihove stvarne ili pretpostavljene seksualne orijentacije i rodnog identiteta. To je bila i prilika da se društvo, a naročito donosioci odluka, podstaknu na inkluzivnije djelovanje i donošenje zakona/propisa koji sprječavaju dalju diskriminaciju odnosno homo/transfobiju. Učešće izuzetno brojne delegacije Glavnog grada na čelu sa gradonačelnikom nosi i jasnu poruku prihvatanja, borbe protiv stigmatizacije i osnaživanja pripadnika\_ca LGBTIQ zajednice.

Službenici Kancelarije za ljudska prava su uzeli učešće na nekoliko konferencija održanih u Podgorici a koje su organizovale nevladine organizacije: na događaje u sklopu projekta “Kvir Biblioteka” koji realizuje NVO Kvir Montenegro koji je realizovan uz podršku Glavnog grada Podgorica, na konferenciju “Dostojanstvo različitosti” koju je organizovala NVO “Identitet” i na okruglom stolu “Primjena manjinskih standarda u oblasti manjinskih prava u Crnoj Gori” koju je organizovala NVO “Inicijativa mladih za ljudska prava”. Službenici Kancelarije su uzeli učešće i na svečanosti povodom proglašenja najuspješnijih paraolimpijaca u Crnoj Gori u organizaciji Paraolimpijskog komiteta Crne Gore.

**Služba glavnog administratora**



U funkciji koordiniranja rada organa uprave Glavnog grada, kao i davanja stručnih uputstava i instrukcija o načinu postupanja u vršenju poslova, glavni administrator je uputio više od 100 akata (dopisa, obavještenja, mišljenja), a pored navedenog postupao je kako po primjedbama i pritužbama građana Glavnog grada, tako i zaposlenih u organima lokalne uprave i službama.

Glavni administrator je u Komisiji za povjeravanje obavljanja linijskog prevoza putnika, Komisiji za planiranje i uređenje prostora, privredu, komunalne poslove i saobraćaj, Komisiji za sistem lokalne samouprave i društvene djelatnosti kao i u pripremi sjednica Skupštine Glavnog grada u 2022. godini.

U 2022. godini glavni administrator je razmatrao dostavljena akta o unutrašnjoj organizaciji i sistematizaciji organa lokalne uprave, stručnih i posebnih službi, te dao 26 mišljenja na pravilnike o unutrašnjoj organizaciji i sistematizaciji radnih mjesta organa uprave i službi Glavnog grada.

U skladu sa Programom rada Skupštine Glavnog grada za 2022. godinu, glavni administrator je bio predstavnik predlagača Izvještaja o postupanju u upravnim stvarima kod organa uprave Glavnog grada za 2021. godinu koji je Skupština Glavnog grada usvojila.

U izvještajnom periodu donijeto je 19 obavještenja u odnosu na zahtjeve za slobodan pristup informacijama. Ažuriran je Vodič za slobodan pristup informacijama Službe i objavljeni su akti u skladu sa Zakonom o slobodnom pristupu informacijama. Pored toga, izrađen je Program rada Službe Glavnog administratora za 2023. godinu, kadrovski plan za Službu glavnog administratora, godišnji finansijski plan, kvartalni planovi potrošnje i plan javnih nabavki za Službu glavnog administratora, Registar rizika iz nadležnosti Službe glavnog administratora, Upitnik o procjeni efikasnosti i efektivnosti Plana integriteta za period 2021.-2022.godine Plan integriteta iz nadležnosti Službe glavnog administratora, te Plan integriteta za Glavni grad Podgoricu za period 2023-2024.

U dijelu upravnih sporova, Glavni administrator je primio ukupno 1.700 predmeta po tužbama, uključujući i prethodne godine, od čega je zbog ćutanja uprave uloženo 1.200 tužbi. Od navedenog broja, ovaj organ je prije odluke Upravnog suda, shodno članu 26 Zakona o upravnom sporu, donio rješenje u 1100 predmeta i o istom obavijestio Upravni sud.

### **Služba glavnog gradskog arhitekta**

U izvještajnom periodu Službi glavnog gradskog arhitekta podnijeto je 242 zahtjeva za davanje saglasnosti na idejna rješenja od čega je 4 povučeno od strane investitora. Izdato je 162 rješenja o davanju saglasnosti i 7 kojim se zahtjev odbija. Za 4 predmeta podnijeta je žalba drugostepenom organu – Ministarstvu ekologije, prostornog planiranja i urbanizma.

Ugovorom o vršenju poslova, zaključenim između Glavnog grada Podgorice i Opštine Kolašin definisano je da glavni gradski arhitekta Glavnog grada-Podgorica vrši poslove za potrebe Opštine Kolašin. S tim u vezi, Službi glavnog gradskog arhitekta

podnijeto je 55 zahtjeva za izdavanje saglasnosti na idejna rješenja za područje Opštine Kolašin, od čega je izdato 38 saglasnosti, dok su dva zahtjeva u procesu dopune, 4 zahtjeva je odbijeno a za 3 je podnijeta žalba drugostepenom organu.

Službi glavnog gradskog arhitekta podnijeto je 140 zahtjeva za izdavanje rješenja o usklađenosti objekta sa smjernicama za usklađivanje spoljnog izgleda iz planskog dokumenta, odnosno smjernicama glavnog gradskog arhitekta, od čega je izdato je 98 potvrda, a 42 su u porceduri.

Služba glavnog gradskog arhitekta učestvovala u pripremi i sprovođenju arhitektonskog konkursa za idejno arhitektonsko rješenje administrativnog objekta za potrebe Opštine Zeta.

Nastavljen je projekat *MIKRO 020* – projekat uređenja „urbanih džepova“. Završeni su radovi na uređenju 3 lokacije. U toku je izvođenje radova na dvije lokacije i izrada 4 idejna rješenja. Služba glavnog gradskog arhitekta aktivno učestvuje u organizaciji radova sa gradskim preduzećima na gradilištima.

Služba glavnog gradskog arhitekta aktivno je učestvovala u: izvođenju radova na uređenju Parka za pse u Tološkoj šumi; pripremi aplikativne forme za prijavu na konkurs za Graditeljsku nagradu CEMEX Crna Gora 2022 i s njim povezanih marketinških usluga, CEMEX HRVATSKA d.d; pripremi tehničke specifikacije tj. mjera sanacije za autobuska stajališta u Glavnom gradu; prijedlogu izgleda, lokacije, sadržaja tabli za Turističku signalizaciju u Glavnom gradu; izradama analize dostavljenih idejnih rješenja po pozivu za dostavljanje ponuda za izbor korisnika biznis zona; prijedloga tehničke specifikacije tj. mjera sanacije prostora za glavni ulaz budućeg zaštićenog Park šume Gorica; prijedlogu postavljanja izložbenih punktova na Rimskom trgu u okviru Festivala zdravlja; kontrolu idejnog rješenja i ugovora o izradi tehničke dokumentacije za Dječju kuću; praćenje izrade glavnog projekta II faze uređenja šetališta uz rijeku Moraču od plaže Labud do mosta Milenijum; izradi prijedloga postavljanja kućica na trgu u okviru Podgoričnog proljećnog pazara; analizi i obnovi izgleda fasada u saradnji sa Agencijom za stanovanje – terenski obilasci svih objekata; pripremi projektnog zadatka i sprovođenje postupka nabavke za izradu idejnog rješenja za uređenje trga sa pijacom i sa podzemnom garažom u ulici Balšića; analizi zahtjeva za postavljanje privremenih objekata čije lokacije nisu definisane Programom privremenih objekata na teritoriji Glavnog grada Podgorica od 2020. do 2024. godine; analizi zahtjeva za definisanje novih lokacija i priprema izmjena i dopuna Programa privremenih objekata; u izradi prijedloga Programa privremenih objekata na teritoriji Glavnog grada Podgorica 2020-2024-godine; prijedloga izgleda i izrada šema ugostiteljskih aparata za prodaju kokica, krofni, palačinki, šećerne pjene (aparate 3 u 1); izradi tehničke dokumentacije za projekat „bike sharing“; pripremi dokumentacije i sprovođenju postupka nabavke za izradu idejnog rješenja i postupka nabavke kosih stepenišnih platformi na šetalištu uz Moraču; izradi projektnog zadatka za potrebe pripreme arhitektonskog konkursa za uređenje brda „Lješkopoljska

Gorica“; izradi projektnog zadatka za potrebe izrade tehničke dokumentacije za izgradnju Šetališta na Ljuboviću; prijedlogu uređenja, koordinacija izvođenja radova i rješavanje detalja u toku izvođenja za potrebe uređenja parka u Moskovskoj ulici (nastavak uređene zelene površine kod spomenika Prešernu) te sprovodila moge druge aktivnosti iz svog djelokruga.

Tokom izvještajnog perioda Služba je potrimila 3 zahtjeva za slobodan pristup informacijama od kojih je 1 usvojen, 1 odbijen dok je 1 u proceduri rješavanja.

### **Služba za međunarodnu saradnju**

U izvještajnom periodu, u okviru protokolarnih međunarodnih aktivnosti gradonačelnika Glavnog grada, Služba za međunarodnu saradnju u 2022. godini organizovala je niz susreta, i to sa: Republikom Austrijom; Ukrajinom; Kraljevinom Nizozemskom; Republikom Češkom; Azejberdžanom; Jermenijom; Italijom; Komonvelt Austrije; ministrom za savezne i evropske poslove Savezne pokrajine Sjeverna Rajna-Vestfalija SR Njemačka.

Ostvarena je komunikacija i realizovano niz susreta sa gradonačelnicima: Kirklareli; Berna; Vaduza; Sarajeva; Jerevana; Praga-, Berlina; Kijeva; Ljubljane, Sofije, Jerusalima. Udružene Francusko-crnogorskih preduzeća doniralo je 17.000,00 eura za uređenje nove parkovske površine u Moskovskoj ulici, dok je Ambasada Republike Grče uručila donaciju u vidu paketa nekvarljive hrane koju je Glavni grad putem javnih ustanova podijelio socijalno ugroženim porodicama.

Ostvareno je učešće na brojnim konferencijama, forumima i događajima regionalnog i međunarodnog karaktera među kojima su: II Forum gradonačelnika u Ženevi; Urbana zelena konferencija u Sofiji; godišnja Konferencija Evropskog savjeta za vanjske poslove u Berlinu; Kyiv Invesment Forum 2022 u Briselu, Muniworls Conference 2022 u Jeruslaimu.

Glavni grad je potpisnik deklaracije Pakta slobodnih gradova kojom se promovišu demokratskih vrijednosti i vladavine prava.

U toku 2022. godine, u Briselu potpisan je Memorandum podrške, oporavka i održivog razvoja koji ima za cilj podršku u kriznim situacijama, pružanje humanitarne i tehničke pomoći, jačanje ekonomskih, društvenih odnosa.

Organizovana je i manifestacija „Podgorica Investment Days” tokom koje je nastavljen ciklus prezentacija sa mogućnostima za ulaganje privrednika i poslovnih ljudi iz Velike Britanije; Sjeverne Irske; Turske, Udružnja italijanskih privrdnika u Crnoj Gori “Confindustria Montenegro”.

Služba je nastavila sa realizacijom projekta Digital cities in Western Balkans kojim ima za cilj uspostavljanje specifičnih strategija razvoja koncepta pametnog grada , odnosno izrade Lokalnog digitalnog akcionog plana za 4 glavna grada Zapadnog balkana-Podgoricu, Skoplje, Tiranu i Prištinu.

Projektni tim koji funkcioniše u okviru Službe za međunarodnu saradnju razvio je i učestvovao u izradi projektnih prijedloga sa kojima je Grad, kao vodeći aplikant ili partner, aplicirao za sredstva iz međunarodnih fondova.

Tokom 2022. godine u okviru projekta TRIBUTE, čija je vrijednost 160.000,00 eura, izrađen je digitalni katastar saobraćajne infrastrukture i formirala se regionalna mreža zainteresovanih strana za zajednički rad na pitanjima urbane mobilnosti koju čine predstavnici javne uprave, nevladinog sektor, naučne zajednice i privrede. U okviru projekata COMMAND, čija je vrijednost 56.224,29 eura, izrađeno je softversko rješenje za brzi odgovor na katastrofe. Nastavljene su aktivnosti na projektu I.N.G.R.I.D. u okviru kojeg su urađeni energetski audit za 4 objekta u vlasništvu Glavnog grada a izrađena je i Strategija energetske efikasnosti za 4 partnerska grada i nabavljeno 7 pametnih klupa. Vrijednost ovog projekta je 130.000,00 eura. U izvještajnom period nastavljen je Projekat izrade studije predodrživosti za zelene krovove u Podgorici i ozelenjavanje javnih površina "začepljenih" betonom, a vrijednost istog iznosi 75.000,00 eura.

Glavni grad je u saradnji sa UNDP kroz Projekat ReLOaD2, putem javnog poziva finansijski podržao projekte nevladinih organizacija i za te namjene opredijelio 170.000, 00 eura.

#### **Služba za javne nabavke**

U skladu sa Centralizovanim Planom javnih nabavki za 2022. godinu i opredijeljenim budžetskim sredstvima Služba za javne nabavke sprovela je kroz elektronski sistem javnih nabavki CEJN: 52 postupaka javnih nabavki i 196 procedure jednostavnih nabavki. Takođe, ugovorene su nabavke za 2 otvorena postupka i dvije procedure jednostavne nabavke (usluga fotografisanja, snimanja, montiranja i distribucije priloga i nabavka i ugradnja platforme za pristup osoba smanjene pokretljivosti i osoba sa invaliditetom na objektu šetališta uz rijeku Moraču za potrebe Glavnog grada Podgorica za raspisane javne nabavke u 2021. godini.

U 2022. godini zaključeni ugovori za Postupke javnih nabavki sa ukupnom procijenjenom vrijednosti javne nabavke (u cjelini ili po partijama) u iznosu od 6.628.427,81 eura bez pdv-a, a ugovorena vrijednost (u cjelini ili po partijama) sa ponuđačem čija je ponuda izabrana kao najpovoljnija (u cjelini ili po partijama) iznosi 6.378.304,27 eura bez pdv-a.

Sprovedene su procedure jednostavnih javnih nabavki sa ukupnom procijenjenom vrijednosti javne nabavke (u cjelini ili po partijama) u iznosu od 856.141,77 eura bez pdv-a, a ugovorena vrijednost (u cjelini ili po partijama) sa ponuđačem čija je ponuda izabrana kao najpovoljnija (u cjelini ili po partijama) iznosi 815.734,45 eura bez pdv-a.

#### **Služba za podršku poljoprivredi**

Služba za podršku poljoprivredi je u 2022. godini, opredijelila sredstva u iznosu 220.000,00eura.

Tokom izvještajnog perioda Glavni grad je povećao iznos premija u mljekarstvu pa je za kooperante sa teritorije Glavnog grada umjesto 0,03e po litru uplaćivao 0,08 eura po litru, čime su premije u mljekarstvu povećane za oko 180% u odnosu na plan za 2021. godinu. Tako je za premije u mljekarstvu tokom 2022. godine, Glavni grad u konačnom isplatio ukupno 142.687,84 eura, za otkupljenih cca 1.783.565 mlijeka.

Za podrška žetve na teritoriji Glavnog grada izdvojeno je 20.000,00 eura; za podršku biznis idejama u poljoprivredi 4.000,00eura, za podršku stočarstvu utrošeno je 7.030 eura, za podršku proizvodnji industrijskog krompira 5.000,00eura, dok je kroz podršku za otkup lubenice utrošeno 9.781,75 eura.

Služba za podršku poljoprivredi je, želeći da pruži doprinos stanovništvu koje proizvodi u nešto drugačijim uslovima kao i da motiviše poljoprivrednike da se vrate svojim imanjima i povećaju proizvodnju na svojim katunima, izdvojila 2.000,00 eura od čega je realizovano 1.700,00 eura.

Tokom izvještajnog perioda Služba je podržala i brojne manifestacije, sajmove i druge događaje među kojima su: „Podgorički salon vina“, „Dani krapa“, „Dani zetskih kolača“; Izlaganje poljoprivrenika sa teritorije Glavnog grada na tradicionalnoj manifestaciji „Najbolje iz Crne Gore“, „Podgorički dani meda“, „Dani pčelarstva“ i druge.

Služba je pripremila Program mjera za podsticanje razvoja poljoprivrede i ruralnih područja Glavnog grada u 2022. godini i Operativni plana zaštite od štetnog dejstva voda za vode od značaja ua Glavni grad za 2023. godinu.

U izvještajnom periodu primljeno je 74 zahtjeva među kojima su: 11 za prenamjenu poljoprivrednog zemljišta; 14 za vodne uslovi, vodne saglasnosti i vodne dozvole 2 za uvjerenja za prodaju na zelenim pijacama, 28 za uvjerenja za upis u registar preduzetnika za obavljanje poljoprivredne djelatnosti i 9 zahtjev za izdavanje uvjerenja za obavljanje poljoprivredne djelatnosti. Od navedenog broja zahtjeva 65 je usvojeno, 4 su obustavljenja, dok je 5 ostalo neriješeno.

### **Centar za informacioni sistem**

Centar za informacioni sistem je u izvještajnom periodu ažurirao portal **NašaGorica.me**, putem kojeg građani mogu pomoći u sanaciji i/ili pošumljavanju brda Gorice kroz donacije i/ili volontiranje. Portal je nagrađen priznanjem Special Recognition award for Green Responsiveness and Vision od strane ReSPA i SIGMA u okviru takmičenja Public Administration Awards 2022.

Izrađena je platforma na Ćemovsko.me, koja ima za cilj da prikupi prijedloge građana o uređenju, sadržaju i izgledu Gradskog parka na Ćemovskom polju.

Za potrebe Službe za zajedničke poslove implementiran je program Evidencija korisnika za procjenu štete od elementarnih nepogoda, a izvršene su i izmjene na prijavi trgovine i zanatstvu i ugostiteljstvu za potrebe Sekretarijata za podršku biznis zajednici.

Za potrebe Javne ustanove za smještaj, rehabilitaciju i resocijalizaciju korisnika psihoaktivnih supstanci i JU Dnevni centar urađen je web sajt, vizuali koji se odnose na red vožnje za potrebe Sekretarijata za saobraćaj dok je za Upravu za zaštitu imovinsko pravnih interesa Glavnog grada i Službu za podršku poljoprivredi kreirana Knjiga računa; Evidencija tonera, Evidencija zahtjeva, a nastavljeno je i sa održavanjem postojećih evidencija i programa u oragnima i službama Glavnog grada.

Napravljen je program u Accessu i to za Službu zaštite i spašavanja- Evidencija potrošnje goriva, a za Opštinu Zeta-Turistički registar. Kreirane su virtualne mašine i to: DOSTAVNICELARIS za potrebe Uprava lokalnih javnih prihoda; KSI za Katastar saobraćajne signalizacije za potrebe Sekretarijata za saobraćaj; E SERVIS u sklopu projekta eServisi, čiji je dio razvoj eServisa za prijavu za vjenčanje i SISTEM 48 za potrebe Gradanskog biroa.

Tokom 2022. godine, za sve organizacione jedinice Glavnog grada, izvršena je nabavka 38 Lenovo računara i 3 procesora, 11 računara i 5 procesora, 2 računar i procesor, 2 računara Procesor Intel Pentium, 14 lap topova, 12 lap topova i 5, 10 multifunkcionalna uređaja, 7, 25 HP laserski štampači; 3 štampača za naljepnice, 1 lap top tach, 3 tableta, pple ekran 24 ", 1 lap top apple, 1 uređaj za skladištenje i 1 externi hdd.

Izvršena nabavka i implementacija opreme za potrebe održavanja sjednice Skupštine na način što je starija oprema zamjenjena sa novom i to sledećih komponenti: HD Web presenter; SD card; SDI video kabl; Softver za snimanje i strimovanje; PC, monitor te pružena kompletna tehnička podrška za vrijeme održavanja sjednica.

U izvještajnom periodu završeni su radovi na rješavanju problema viška kablova i njihove organizacije u kancelarijama u Upravnoj zgradi Glavnog grada. U svakoj kancelariji je rađeno na sređivanju viška kablova i njihove organizacije (od zidnih utičnica do radnih stolova i samih računara i štampača). Odrađena je montaža kanalice, zamjena oštećenih kablova i njihova organizacija i slaganje.

Glavni grad i ICT klaster Cortex organizovali su ICT Week – Podgorica koji je obuhvatio veli broj događaja na temu iz oblasti informacionih komunikacionih tehnologija. U izvještajnom periodu Glavni grad je nastavio i sa pružanjem podrške razvoju StartUp ideja i IT zajednici, pri čemu je podržano 8 StartUp-ova i obezbijedeno je učešće na Web Summit-u u Lisabonu.

U saradnji sa ICT klasterom Cortex realizovan je projekat "StepUp with Cortex", koji je podržala Kraljevina Norveška preko projekta "Norveška za vas - Crna Gora". U periodu od devet mjeseci, aktivnosti su bile usmjerene na edukaciju zapošljenih targetirajući pet ključnih sektora u svakoj kompaniji: menadžment, HR, finansije, sektor projekata i sektor

prodaje. Shodno tome, određene su i teme treninga, pa su zaposljeni iz kompanija članica prošli sljedeće edukacije: Liderstvo po programu Vlasnika sam ja, NLP i vještine komunikacije, Vještine prodaje, Finansijski menadžment, Agilni projektni menadžment.

Tokom izvještajnog perioda podržana je i strategija –Pametni grad, koja je usmjerena na Podgoricu, Skoplje, Tiranu i Prištinu, čime je realizovan projekat “Technical Assistance for the elaboration of a Smart City strategy in the Western Balkans” koji je imao za cilj izradu strateškog dokumenta Smart City Action Plan za Podgoricu, odnosno dugoročne strategije pametnog grada. Vrijednost ovog projekta iznosila je 600.000,00eura.

Centar za informacioni sistem je tokom izvještajnog perioda imao 104 upravna postupka od čega 46 po zahtjevu stranke, a 58 po službenoj dužnosti.

### **Služba za zajedničke poslove**

Svoju funkciju Služba je izvršavala kroz rad Sektora za pravne i opšte poslove, Sektora za održavanje, vozni park i higijenu, Odjeljenja za zaštitu objekata i imovine i Odsjeka za ekonomsko-finansijske poslove i poslove bifea.

U izvještajnom periodu evidentirano je ukupno 83.690 podnesaka. U međusobnoj komunikaciji organa u internim dostavnim knjigama upisano je 99.664 akata i izvršeno je 20.625 dostava, dok je u kopirnici urađeno oko 170.000 strana pisanog materijala. Na zahtjev stranaka i organa izdato je 50 kopiranih predmeta.

U toku 2022. godine vršeno je redovno održavanje higijene službenih prostorija u kojima su smješteni organi uprave i službe Glavnog grada, mjesne zajednice, mjesne kancelarije, domovi kulture, omladinski i zadružni domovi i drugi prostori u imovini Glavnog grada.

Služba je u izvještajnom periodu vršila poslove zaštite objekata i imovine Glavnog grada u kojima su smješteni organi i službe, objekte čija je zaštita utvrđena zakonom i druge objekte za koje se ukazala potreba (ukupno 11 objekata).

### **Građanski biro**

Glavni grad je tokom 2022. godine konstantno imao otvorenu saradnju i komunikaciju sa medijima. Informacije o aktivnostima gradske uprave, uključujući sve službe i organe Glavnog grada, redovno su kroz saopštenja za medije ili odgovore na novinarska pitanja, bile dostupne javnosti. U tom smislu, organizovano je 23 konferencije za medije, izdato 691 saopštenje za javnost, 142 najave događaja i 150 servisnih informacija.

U izvještajnom periodu nastavljene su intenzivne aktivnosti na zvaničnim stranicama Glavnog grada na društvenim mrežama (Facebook, Instagram i Twitter).

Građanski biro je pokrenuo projekat izrade i implementacije nove aplikacije koja je krajem decembra prošle godine postojeći **Sistem 48** zamijenla novom aplikativnom formom pod nazivom **Građanski servis**. Ova platforma ima za cilj da značajno unaprijedi rad

Gradanskog biroa na način što se građanima stavlja na raspolaganje novi, vizuelno i tehnički napredniji i efikasniji način podnošena prijava čije je rješavanje u nadležnosti gradskih organa, preduzeća i službi.

U izvještajnom periodu broj primljenih zahtjeva u „sistemu 48” bio je 3.923, od čega je riješeno 3.699, a 37 je odbijeno zbog nenadležnosti.

Gradanski biro je primio 34 zahtjeva za slobodan pristup informacijama, od koji su 4 odbijena a 30 proslijedeno nadležnom organu na postupanje.